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سیدعباس عراقچی، وزیر خارجه ایران خبر داد روز شنبه 
با استیو ویتکاف، نماینده ویژه آمریکا در امور خاورمیانه

به صورت غیرمستقیم گفت‌وگو خواهد کرد

یادداشت روز

به دنبال تصویب قانون عفاف و حجاب در مجلس شورای 
اسلامی و تایید آن از سوی شورای نگهبان،‌ این قانون به 
رئیس جمهور جهت اجرا‌ ابلاغ شد. رئیس جمهور صراحتاًً 
نسبت به اجرای این قانون عکس‌العمل نشان داد و اعلام 
کرد من مقابل مردم نخواهم ایستاد و موضوع را در شورای 
امنیت ملی با حضور مقامات امنیتی، انتظامی، سیاسی و 
سران سه قوه مطرح کرد و با تصویب شورای عالی امنیت 
ملی، اجرای قانون متوقف شد. دولت و مجلس صراحتاًً 
اعلام کردند که مخالف حجاب و عفاف نیستند اما چون 
اجرای این قانون برای مردم مشکل ایجاد می کند و بند 
9 سیاست های کلی نظام درباره اصول قانون گذاری و 
قانون نویسی نوشته شده است،‌ قانون باید قابل اجرا 
و معطوف به نیازهای واقعی مردم باشد تا بتواند جلب 
مشارکت حداکثری مردم را به دست بیاورد. لذا دولت، 
موضوع را در شورای عالی امنیت ملی به تصویب رسانید و 
مصوبه شورای عالی امنیت ملی در رابطه با قانون عفاف و 
حجاب لازم‌الاجراست و بعد از ابلاغ مصوبه شورای عالی 
امنیت ملی، مخالفت ها با این مصوبه از طرف گروه اندکی 
به نام امر به معروف و نهی از منکر شروع شد. عده‌ای در 
مقابل مجلس شورای اسلامی تحصن کردند که یکی از 
نمایندگان مجلس از دستگاه های امنیتی خواست، موضوع 
را بررسی کنند و نتیجه بررسی ها منجر به مقابله با این اقدام 
غیرقانونی شد. متاسفانه گروهی به نام امر به معروف و 
نهی از منکر دست به اقداماتی زدند که نه از نظر شرعی 
و نه از نظر قانونی مبنایی نداشت. از نظر شرعی وجوب 
امر به معروف، زمانی است که احتمال اثر داده شود و این 
گروه ها که یقین به عدم تاثیر اقدامات خود دارند‌ به صورت 
گروهی اقدام می کنند که این اقدامات برخلاف صریح قانون 
حمایت از آمران به معروف و ناهیان از منکر است. ماده 4 
قانون حمایت از آمران به معروف و ناهیان از منکر مقرر 
می‌دارد؛‌ مراتب امر به معروف و نهی از منکر قلبی،‌ زبانی،‌ 
نوشتاری و عملی است که مراتب زبانی و نوشتاری آن 
وظیفه آحاد مردم و دولت است و مرتبه عملی آن در مواردی 
که قانون تعیین کرده تنها وظیفه  دولت است. لذا اردوکشی 
خیابانی به نام امر به معروف و نهی از منکر مورد حمایت 
قانون گذار نیست و ماده 5 قانون اعلام می‌دارد؛ در اجرای 
امر به معروف و نهی از منکر نمی توان تعرض به جنسیت، 
جان،‌ مال، مسکن،‌ شغل و حریم خصوصی و حقوق 
اشخاص کرد، مگر در مواردی که قانون تجویز می‌کند و 
ماده 6 می‌گوید؛‌ هیچ شخص یا گروهی حق ندارد به  عنوان 
امر به معروف و نهی از منکر اعمال مجرمانه‌ای از قبیل 
توهین،‌ افترا و ضرب‌وجرح و قتل کند و در صورت انجام 
طبق قانون مجازات می شود. لذا نمی توان به‌ عنوان امر به 
معروف به افراد توهین یا آنها را به بی عفتی متهم کرد. از 
نظر عرف عمومی، بی حجابی معادل بی حیایی یا بی عفتی 
نیست و اقداماتی که موجب آشفته شدن اوضاع اجتماعی 
می شود و موجب عکس‌العمل کثیری از بانوان ایرانی که به 
هر دلیل رعایت حجاب شرعی نمی نمایند،‌ می‌شود، قطعاًً 
و یقیناًً با امنیت اجتماعی در تضاد است. رئیس جمهور با 
اعلام اینکه قانون عفاف و حجاب از نظر اجرایی با مشکل 
مواجه است و اجرای آن می تواند به وحدت جامعه آسیب 
برساند، تاکید کرد که نباید کاری کنیم که وفاق و همدلی 
جامعه را به هم بزنیم. رئیس جمهور اعلام کرده اگر این قانون 
بخواهد اجرا شود نظام جمهوری اسلامی آسیب می‌بیند و 
من به همین دلیل نمی توانم آن را ابلاغ و اجرا کنم. رویکرد 
رئیس جمهور همراه با مردم اولویت دادن به آرامش اجتماعی 
و تنش‌زدایی است و متاسفانه افرادی که هویت آنها 
مشخص نیست، اقداماتشان تلاش در جهت ایجاد آشوب 
و اغتشاش در کشور است. در وضعیتی که دشمن خارجی 
چنگ‌ودندان نشان می‌دهد،‌ می خواهند حاکمیت را با گروه 
کثیری از بانوان کشور در تقابل قرار دهند. دامن زدن به این 

اعتراض ها می تواند پیامدهای امنیتی داشته باشد.

قانون شکنی به نام قانون؟
اردوکشی خیابانی و توهین به زنان عملی 
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گزارش روز

کانال سازندگی

دیدار نوروزی حسن روحانی، رئیس دولت های 
یازدهم و دوازدهم برگزار شد. در این دیدار که صبح روز 
گذشته 19 فروردین 1404 در دفتر کار رئیس جمهور سابق 
برگزار شد، برخی از نمایندگان ادوار مجلس، شماری 
از چهره های سیاسی و جمعی از اصحاب رسانه و 
روزنامه نگاران و چهره هایی چون علی ربیعی دستیار 
اجتماعی رئیس جمهور، حسین سیمایی صراف وزیر علوم، 
محمد اسلامی رئیس سازمان انرژی اتمی، حسینعلی 
امیری استاندار دولت چهاردهم، عبدالناصر همتی و 
محمدجواد ظریف که به  تازگی از دولت خداحافظی 
کرده‌اند، محسن هاشمی‌رفسنجانی، محمدباقر نوبخت 
رئیس سازمان برنامه بودجه دولت وقت، بیژن زنگنه وزیر 
نفت دولت‌های یازدهم و دوازدهم و محمود علوی، وزیر 

اطلاعات دولت روحانی حضور داشتند.
روحانی، رئیس جمهور اسبق کشورمان در دیدار نوروزی 
سیاسیون گفت: در شرایط فعلی، همه ما باید تلاش کنیم و 
حرف واحد در برابر دشمنان داشته باشیم. هرچه فاصله ها 
را کمتر و وحدت و انسجام ملی را بیشتر کنیم، می توانیم 
در مذاکرات هم موفق باشیم و نگذاریم نتانیاهو به نتیجه 
برسد. باید کاری کنیم که در منطقه و کشور ما صلح باشد و 
بتوانیم آن را ادامه دهیم. وی افزود: امیدواریم با تلاش های 
دولت محترم چهاردهم و رهنمود های مقام معظم رهبری 
به نتیجه برسیم و سایه جنگ را از سر کشور دور کنیم؛ در 
مذاکرات نیز موفق شویم. موضوع تحریم اقتصادی برای 

منطقه و کشور ما مهم است.

مهارت دور  زدن تحریم ها
 عارف، معاون اول رئیس جمهور در نخستین نشست 
شورای اداری خراسان‌رضوی گفت: مردم از تحریم های 
ظالمانه و غیرانسانی عبور می کنند. وی با بیان اینکه در 
چند ماه گذشته با وجود فشارها، یاد گرفتیم که چگونه 
به بهترین شکل تحریم ها را دور بزنیم، افزود: مردم از 
تحریم های ظالمانه و غیرانسانی عبور می کنند. در 6 
ماه گذشته به ‌‌رغم افزایش فشارها، مردم نشان دادند که 
همان مردم دهه 60 هستند. معاون اول رئیس‌جمهور 
همچنین گفت: دولت سال جدید را به خوبی آغاز کرده و 
امسال طبیعتاًً باید در راستای برنامه هفتم توسعه حرکت 
کنیم. برای تحقق شعار امسال با چالش سرمایه گذاری 
مواجه هستیم. ما نسبت به حضور بازار ۳۰۰ میلیون نفره 
در اطراف ایران، دین به گردن داریم چراکه باید از لحاظ 

صدور خدمات از ظرفیت این بازار استفاده کنیم.

 ادعای عضو مجمع
درخصوص نفوذ انگلیس

علی آقامحمدی، عضو مجمع تشخیص مصلحت 
نظام در گفت‌وگویی می گوید که به وضوح می‌توان 
گفت که انگلیس در صنعت نفت ایران نفوذ قطعی 
دارد. عدم توسعه نفت ایران، نتیجه سیاست های این 
کشور است. من به یقین می گویم که نفوذ انگلیس 
در این زمینه اجرایی است و نه صرفاًً اطلاعاتی. به 
عبارت دیگر هر نقشه‌ای که برای توسعه نفت ایران 
طراحی شود از سوی آنها مختل خواهد شد. این نفوذ 
ممکن است به زبانی خیرخواهانه یا متمدنانه بیان شود 
اما هدف نهایی آنها تغییرات به نفع خودشان است. 
به گزارش نامه نیوز، آقامحمدی در ادامه اظهار کرد: 
موضوع کلیدی در قرارداد IPC این بود که انگلیس 
به دنبال تصاحب نفت اهواز بود. آنها می خواستند بر 
روی منابعی بنشینند که ما ۵۶ درصد از آن بازدهی 
داشتیم و با این کار به  نوعی ادعا کنند که نفت را به 
دست آورده‌اند. ضربه‌ای که در این زمینه به ما وارد 

شد، ناشی از همین تلاش ها بود.

در واپسین روزهای هفته‌ای که گذشت، خبری پرقدرت در فضای 
سیاسی ایران و جهان شروع به وزیدن کرد: آغاز قریب‌الوقوع مذاکراتی 
میان جمهوری اسلامی ایران و ایالات متحده آمریکا. این خبر که ابتدا 
با اظهاراتی از سوی دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، رنگ واقعیت 
به خود گرفت، ساعاتی بعد با توئیتی از سوی عباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه ایران رسماًً تایید شد که موجی از تحلیل ها، واکنش ها و البته امیدها 
و نگرانی ها را در پی داشت.  کمااینکه در آستانه از سرگیری گفت‌وگوهای 
ایران و آمریکا، فضای سیاسی ایران شاهد تقابل دو دیدگاه کاملًاً متفاوت 

است؛ استقبال دیپلماتیک و خوش بینانه از یک سو و نقد بنیادین 
و بدبینانه از سوی دیگر. بسیاری با لحنی امیدوار، آغاز مذاکرات 
را فرصتی مغتنم شمردند و در نقطه مقابل، طیف همیشه مخالف  
با نگاهی رادیکال و خشم آلود، نفس مذاکره با آمریکا را  سر 
کار گذاشتن مردم  خواندند! دو نگاهی که شکاف عمیقی را 
در تحلیل وضعیت و راهکار برون‌رفت نمایان می سازد. در هر 
صورت شنبه ۲۳ فروردین‌ ماه ۱۴۰۴ )معادل ۱۲ آوریل ۲۰۲۵( به‌ 
عنوان موعد این رویارویی دیپلماتیک در پایتخت عمان، مسقط، 
تعیین شد؛ شهری که پیش از این نیز شاهد رایزنی های حساس 
و پشت پرده‌ای میان دو کشور بوده است. حسین موسویان، 
دیپلمات کهنه کار و تحلیلگر مسائل بین‌الملل که خود سابقه 
حضور در مذاکرات حساس هسته‌ای را دارد، در تلاش برای 
رمزگشایی از این معما به تجربه دوران باراک اوباما اشاره کرد. او 

یادآور شد که در آن زمان نیز مشابه همین وضعیت پیش آمد و راه حل، آغاز 
مذاکرات با حضور نماینده اتحادیه اروپا )کاترین اشتون( در استانبول بود 
که پس از مدتی با خروج وی از اتاق، مذاکره کنندگان ایرانی و آمریکایی 
به گفت‌وگوی مستقیم پرداختند و به نتایج مثبتی دست یافتند. موسویان 
پیش بینی کرد که سناریوی مشابهی در عمان نیز رخ دهد: آغاز مذاکرات 
به صورت غیرمستقیم میان عراقچی و نماینده آمریکا )که موسویان از او 
با نام استیو ویتکاف یاد کرد، هرچند این نام در محافل دیپلماتیک کمتر 
شناخته شده و شاید اشاره به فرد دیگری در حلقه نزدیکان ترامپ باشد( 
سپس در صورت مثبت بودن فضای اولیه، گذار به گفت‌وگوهای مستقیم. 
او با اشاره به توانمندی، تجربه، اعتدال و عقلانیت هر دو مذاکره کننده 
احتمالی، شانس دستیابی به توافق را محتمل دانست و روند در پیش 
گرفته شده توسط تهران و واشنگتن را »عاقلانه« توصیف کرد. همچنین 
محمدجواد ظریف با ابراز خرسندی از آغاز مذاکرات در روز شنبه، از 
سپردن مسئولیت مذاکرات آتی )که از شنبه آغاز می شود( به دکتر عباس 
عراقچی و تیمش ابراز خرسندی و اطمینان کرد. او بر توانمندی، دانش، 
جدیت و اراده تیم ایرانی برای دستیابی به تفاهمی براساس منافع ملی 
و احترام متقابل تاکید کرد. ظریف شرط موفقیت مذاکرات را ورود تیم 
آمریکایی با اراده مشابه و احترام به حقوق و منافع ایران دانست. وی با 
بیان اینکه ایران انتخاب درستی کرده، این گفت‌وگوها را آزمونی مهم برای 
ایالات متحده در راستای مشارکت در ساختن آینده‌ای بهتر برای منطقه و 

جهان توصیف کرد.

 W‏  از امید تا تردید
هنوز جوهر خبر خشک نشده بود که بازارها به‌ عنوان حساس ترین 
نبض جامعه، واکنش نشان دادند. شاخص های بورس، نرخ دلار و 
قیمت طلا هر یک به سهم خود، نوساناتی را تجربه کردند که نشان از 
اهمیت حیاتی این رویداد در چشم‌انداز اقتصادی کشور داشت. در میان 
تحلیلگران و چهره های سیاسی، طیف وسیعی از واکنش‌ها قابل مشاهده 
بود: احمد زیدآبادی، روزنامه نگار و تحلیلگر سیاسی نیز با نگاهی 
طنزآمیز به این جدال لفظی پرداخت و نوشت: »ظاهراًً مذاکرات زیر 

یک سقف انجام خواهد شد تا نظر دونالد ترامپ مبنی بر مستقیم بودن 
مذاکرات نادرست از کار در نیاید اما در عین حال، صندلی مذاکره کنندگان 
مقدار غیرمتعارفی از هم فاصله خواهد داشت تا نظر طرف ایرانی در مورد 
غیرمستقیم بودن مذاکرات هم تامین شود!« او ضمن استقبال از اصل 
خبر و ابراز امیدواری برای جلوگیری از جنگ، روند مذاکره را »بی نهایت 
سخت« ارزیابی کرد و از »کیهانیان و برخی اپوزیسیونی ها« خواست تا 
با کنترل اعصاب خود، مانع تراشی نکنند. علی مطهری، نماینده ادوار 
مجلس، با قاطعیت از لزوم ادامه راه مذاکره سخن گفت و ابراز امیدواری 
کرد که این تلاش ها به نتیجه برسد. او تاکید کرد که تصمیم برای مذاکره، 
»تصمیم نظام و خواسته مردم« است و مخالفان نمی توانند مانع آن شوند. 
محمدحسین خوشوقت، تحلیلگر مسائل سیاسی با اشاره به تمهیدات 
صورت گرفته، پیش بینی کرد که مذاکرات روز شنبه به سرعت به نتایج 

مثبت اولیه برسد و ابراز امیدواری کرد که منافع ملی ایران، تامین و 
»جنگ طلبان اسرائیلی و داخلی« ناکام شوند. عبدالرضا داوری، فعال 
رسانه‌ای اصولگرا با بازنشر نقل قولی از رهبر انقلاب در سال ۱۴۰۰ مبنی 
بر اینکه »زورگویی دشمن را نباید تحمل کرد اما اینکه ما با دشمن مذاکره 
کنیم، صحبت کنیم، تعامل کنیم، این یک حرف دیگر است«، تلویحاًً 
از اصل مذاکره دفاع کرد.  برخی هم از منتقدان روند اطلاع‌رسانی در 
این خصوص بودند. برای نمونه فاطمه توحیدلو، جامعه شناس ضمن 
تاکید بر عدم تخصص خود در سیاست خارجی از رویه‌ای انتقاد کرد 
که اخبار مهم مربوط به نامه‌ها و مذاکرات، ابتدا از زبان ترامپ یا منابع 
غیررسمی و لو رفته شنیده می شود. محمد مهاجری، فعال رسانه‌ای 
اصولگرا نیز با لحنی تندتر، عملکرد صداوسیما و رسانه های دولتی را به 
باد انتقاد گرفت و نوشت: »تا این جای کار، ترامپ با حرف های حتی 
دروغ درباره مذاکره مستقیم، برنده بازی افکار عمومی است حتی در 
داخل ایران؛ و صداوسیما و همه رسانه های دولتی و حکومتی همچنان 
دارند با روش های عهد دقیانوس با آن برخورد می کنند. لااقل بازی را 
ترک کنید که بگویید ۳ بر صفر باختیم!« در ادامه واکنش ها حسام‌الدین 
آشنا، مشاور رئیس جمهور در دولت روحانی با انتشار توئیتی هشدارآمیز 
و کنایه آمیز، خطاب به مسئولان نوشت: »لیبیی نباشید! توهم رهبری 
جهان عرب و اسلام را نداشته  باشید. همسایگان را علیه خود متحد 
نکنید. فناوری هسته‌ای وارداتی و کهنه را بزرگ نمایی نکنید. لاکربی 
بازی نکنید. ملت تان را از حق انتخاب و گردش قدرت محروم نکنید. 
برای بقای خاندان خود ملت‌تان را بدبخت نکنید. به شرق و غرب اعتماد 
نکنید.«   محمدرضا باهنر، عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام در 
گفت‌وگویی به یکی از آفات سیاست داخلی ایران اشاره کرد: جناحی 
دیدن منافع ملی. او گفت: »متاسفانه در کشور ما، یک دولت را تایید 
و دولت دیگر را رد می کنند. حتی مورد داریم که فرد می‌گوید با آمریکا 
حاضریم مذاکره کنیم. ولی اگر دولت رقیب باشد، نمی‌گذاریم«. این 
سخنان، پرده از واقعیتی تلخ برمی‌داشت که چگونه رقابت های سیاسی 
داخلی می تواند به مانعی جدی بر سر راه پیگیری منافع ملی در عرصه 

بین‌المللی تبدیل شود.

 Wمخالفت دلواپسان 
همزمان با انتشار خبر، صداهای مخالفت از سوی جریان های 
رادیکال نیز بلند شد. میثم نیلی، مدیر مسئول رجانیوز و برادر داماد 
مرحوم رییسی در توئیتر به حضور عراقچی در مذاکره با آمریکا واکنش 
نشان داد. او خطاب به وزیر امور خارجه نوشت:»حال مبارک خوب 
است؟! دیدار؟ رده بالا؟! غیر مستقیم؟!! چرا  عبرت نمی‌گیرید از گذشته 
خودتان. فراموش کردید بیانات صریح بیست روز قبل رهبر عزیز و 
مقتدرمان را؟ یا بازی می کنید؟ مبادا مصداق آیه »فتری الذین فی قلوبهم 

مرض یسارعون فیهم« شده باشید.«
همچنین فریدون عباسی، رئیس پیشین سازمان انرژی اتمی دولت 
احمدی نژاد و نماینده مجلس در گفت‌وگو با خبرآنلاین، با تاکید بر 
اینکه آمریکا تنها زبان »پول و قدرت« را می فهمد، تلویحاًً مذاکره از 
موضع ضعف را بی فایده دانست. او همچنین در اظهارنظری 
جنجالی از طرح ایده ترور ترامپ توسط برخی افراد در داخل 
کشور دفاع کرد و آن را مصداق آزادی بیان دانست که نباید 
مورد هجمه قرار بگیرد! در صحن علنی مجلس نیز نمایندگانی 
چون صباغیان )نماینده مهریز و بافق( و سالار ولایتمدار به 
 شدت به مذاکره با ترامپ تاختند. صباغیان با اشاره به خروج 
ترامپ از توافق پیشین)برجام(، او را غیرقابل اعتماد خواند 
و با بیان اینکه »از مذاکره نمی ترسم، از آدم‌های ضعیفی 
می ترسم که در مذاکرات داشتیم«، راهکار مشکلات را در 
داخل کشور جست‌وجو کرد. سالار ولایتمدار نیز مذاکره با 
دشمنی که »یا تسلیم یا جنگ و خونریزی« را مطرح می کند، 
بی معنا دانست و با لحنی کنایه آمیز پرسید، آیا مجلس نباید 
اقدامی در این زمینه انجام دهد و آیا وزیر خارجه »سوغات 
و توشه‌ای« از مجلس برای روز مذاکره همراه دارد؟ حمید رسایی، 
نماینده تهران نیز ادعای ترامپ مبنی بر مذاکره مستقیم را دروغ خواند 
و هدف او را دستیابی به یک موفقیت دیپلماتیک فوری برای فائق 
آمدن بر مشکلات داخلی و خارجی‌اش دانست. امیرحسین ثابتی، 
مجری سابق و نماینده فعلی مجلس نیز می گوید که مذاکره با آمریکا، 
چه مستقیم و چه غیرمستقیم، به منزله فریب مردم است. او با حمله 
دوباره به اصلاح طلبان و معتدلین، ریشه مشکلات اقتصادی را نه در 
تحریم ها بلکه در تسلط افرادی خاص )مانند جهانگیری، انصاری 
و ...( بر شریان های اقتصادی کشور دانست. به باور وی حتی لغو 
تحریم ها و دریافت کمک مالی نیز بدون تغییر ساختار اقتصادی، تنها 
به افزایش ثروت این افراد منجر می شود. ثابتی راه حل را در »برهم زدن 
نظم اقتصادی فعلی«، استرداد سرمایه های نامشروع و توزیع عادلانه 
منابع عمومی می‌داند. او نوسانات ارزی ناشی از اخبار مذاکرات را 
بازی با افکار عمومی و به نفع »سوپرسرمایه‌داران« تلقی کرده و دولت 
پزشکیان را متهم می کند که با تمرکز بر مذاکره به جای اصلاحات 
اقتصادی بنیادین، همان مسیر دولت روحانی را با سرعت بیشتر طی 

می کند و مردم را سرگرم می کند.

 W‏ امید در سایه ابهام
 به هر سو، مذاکرات روز شنبه در عمان، بیش از آنکه نقطه پایان 
باشد، آغاز مسیری پرفرازونشیب و نامشخص است. ایران و آمریکا با 
کوله باری از تاریخ پرتنش و منافع متعارض، بار دیگر درحال برداشتن 
گامی محتاطانه در تاریکی دیپلماسی هستند. موفقیت یا شکست این 
دور از گفت‌وگوها نه‌ تنها بر سرنوشت دو کشور بلکه بر آینده منطقه 
خاورمیانه و شاید نظم جهانی تاثیرگذار خواهد بود. چشم ها به مسقط 
دوخته شده است، جایی که دیپلمات ها تلاش خواهند کرد تا شاید راهی 
برای خروج از بن بست کنونی بیابند، درحالی که جهان نفس خود را در 
سینه حبس کرده و منتظر نتیجه این رویارویی سرنوشت‌ساز است. آیا این 
بار، صدای گفت‌وگو بر غریو تنش غلبه خواهد کرد؟ پاسخ این پرسش در 

گرو تحولات ساعت ها و روزهای آینده نهفته است. 

  در بحبوحه گمانه زنی ها و واکنش های متناقض داخلی و خارجی، تهران و واشنگتن گامی محتاطانه
 به سوی گفت وگو برمی دارند؛ آیا عمان بار دیگر میزبان گشایشی تاریخی خواهد بود؟   

انتخاب درست ایران

محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه: رهبر حکیم انقلاب سال 
جدید را سال »سرمایه گذاری برای تولید« نام نهادند؛ بر همین 
مبنا، همه قوا موظف و مکلف هستیم که تمامی امکانات، 
ظرفیت ها و استعداد ها را برای تحقق شعار سال بسیج و 
تجهیز کنیم؛ باید رویکردی عملیاتی در پیش گرفت؛ باید برای 
پیاده سازی کامل و جامع مقوله‌ »سرمایه گذاری برای تولید« با 

تمام قوا و توان به میدان رفت. 

تسهی سرمایه گذاری برای تولیدل
در واکنش به اخبار منتشر شده درباره‌ ترور سردار حاجی‌زاده، 
گاه با »رد شایعه  خبرگزاری فارس به نقل از یک منبع آ
اخیر برخی رسانه های معاند و فضای مجازی درباره »ترور 
سردار حاجی‌زاده« آن را بخشی از سناریوی تکراری دشمن 
برای ایجاد رعب و اختلال در فضای روانی کشور دانست 
و نوشت سردار حاجی‌زاده همچنان با اقتدار درحال انجام 

ماموریت های خود است.

سناریوی تکراری 
مسعود پزشکیان: در پی وقوع حادثه در معدن زغال‌سنگ 
مهماندویه دامغان که منجر به جان  باختن و مصدومیت شماری 
از کارگران شد، مسعود پزشکیان ضمن ابراز تاسف عمیق و 
همدردی با خانواده های آسیب‌دیدگان در دستوری به سیدمحمد 
اتابک، وزیر صنعت، معدن و تجارت خواستار رسیدگی فوری به 
موضوع شد. همچنین گزارش جامع و مستندی از ابعاد مختلف 

این حادثه در اسرع وقت به دفتر ریاست جمهوری ارائه شود.

دستور فوری رئیس جمهور  

نگذاریم نتانیاهو به نتیجه برسد
دو عضو جدا شده دولت پزشکیان 18 روز پس از شروع 

سال جدید به دیدار نوروزی با حسن روحانی رفتند

هدا احمدی
گروه  سیاسی
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مذاکرات در سطح عالی

ذبیح‌الله مجاهد، سخنگوی حکومت سرپرست افغانستان 
گزارش های مربوط به فرود هواپیمای سی-۱۷ ارتش آمریکا 
در پایگاه هوایی بگرام را رد کرد و این گزارش‌ها را »تبلیغات« 
با هدف گمراه کردن مردم خواند. وی با تاکید بر اینکه طالبان 
اجازه حضور نظامی نیروهای خارجی در افغانستان را نخواهد 
داد، تاکید کرد که درحال حاضر نیازی به چنین حضوری 

وجود ندارد.

یورگ کوکیز، وزیر دارایی موقت آلمان هشدار داد، تعرفه هایی 
که دونالد ترامپ، رئیس جمهور ایالات متحده علیه کالاهای 
وارداتی از اکثر نقاط جهان اعلام کرد، می توانند آسیب جدی 
را متوجه اقتصاد صادرات محور آلمان کرده و ریسک رکود را به 
میزان قابل توجهی افزایش دهند و اگر وضعیت به همین ترتیب 
به پیش برود، صادرات کشور ما به آمریکا حدود ۱۵ درصد 

کاهش پیدا خواهد کرد.

دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا در جریان دیدار با 
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل در کاخ  سفید: ما 
بودجه‌ای را تصویب کردیم که حدود یک تریلیون دلار 
است. چنین بودجه‌ای تاکنون برای دفاع آمریکا در نظر 
گرفته نشده است. ما باید ارتش خود را بسازیم. پیت 
هگست، وزیر دفاع آمریکا نیز که در این جلسه بود 

نوشت: »به زودی این اتفاق می‌افتد«.

بودجه نظامی تریلیون دلاری هشدار تعرفه ای برلین طالبان تکذیب کرد

دیدگاه: گزارش خارجی

سفر بی نتیجه نتانیاهو 
 نخست‌وزیر اسرائیل در واشنگتن نتوانست 

به اهداف خود برسد

درحالی‌ که اسرائیل با بحران های بی سابقه‌ای در داخل 
و خارج روبه‌رو است، سفر اخیر نخست‌وزیر آن به آمریکا 
نه تنها گشایشی در روابط با واشنگتن ایجاد نکرده است 
بلکه نشانه هایی از تشدید اختلافات با دولت آمریکا 
در مسائل کلیدی ازجمله جنگ غزه، روابط با ایران و 

تعرفه های تجاری دیده می شود.
با وجود هماهنگی کامل در سیاست های آمریکا و 
اسرائیل که در دوران ریاست جمهوری دونالد ترامپ تعمیق 
یافته است، نمی توان شرایط »دشوار« کنونی اسرائیل 
را نادیده گرفت؛ شرایطی که مواضع پیشین واشنگتن 
نیز نتوانسته‌ است، راه حلی واقعی برای آن ارائه دهد. به 
همین دلیل برخی تحلیلگران بر این باورند که سفر اخیر 
بنیامین نتانیاهو به واشنگتن نه  تنها خروجی ملموسی برای 
نخست‌وزیر اسرائیل به همراه نخواهد داشت بلکه در میانه 
شرایط پیچیده تر و اختلافات فزاینده میان دو طرف صورت 

گرفته است.‌
زمانی که نخست‌وزیر اسرائیل آخرین بار در واشنگتن 
حضور یافت، دلایلی برای خوش بینی داشت؛ به‌ ویژه آنکه 
ترامپ در آن زمان با طرح هایی خیالی برای تسلط بر نوار 
غزه و تبدیل آن به مقصدی گردشگری، جهانیان را شوکه 
کرد. این طرح ترامپ هدیه‌ای به نتانیاهو و کاملًاً منطبق با 
خواسته های جریان راست افراطی اسرائیل بود و در عین 
حال به احتمال ایجاد دولت فلسطینی یا اعطای حقوق به 

ملت فلسطین بی‌اعتنا بود.

اما سفر اخیر در زمانی بسیار دشوارتر صورت می گیرد به 
‌ویژه در سایه اعمال تعرفه های ۱۷ درصدی از سوی ترامپ 
بر صادرات اسرائیل که موجب غافلگیری سیاستمداران 
تل آویو شده است. همچنین نشانه هایی از تمایل کاخ سفید 
به بررسی جدی انجام مذاکرات غیرمستقیم با جمهوری 
اسلامی ایران درباره برنامه هسته‌ای دیده می شود و این 
در شرایطی صورت می گیرد که تنش ها میان تل آویو و 
آنکارا به دلیل اقدامات اخیر اسرائیل در سوریه افزایش 
یافته است. نتانیاهو در داخل نیز با بحران هایی جدی 
مواجه است؛ ازجمله قرار است این هفته در دادگاه فساد 
که مدت هاست در جریان است، شهادت دهد. او با 
مجموعه‌ای از اتهامات؛ ازجمله دریافت کمک مالی برخی 
از هم پیمانانش از قطر، مواجه شده که هیچ نخست‌وزیری 

پیش از وی با آنها مواجه نبوده است.
بعید است دیدار اخیر ترامپ و نتانیاهو بتواند او را از 
مشکلات فزاینده‌اش نجات دهد، یا راه‌حلی واقعی برای 
پایان دادن به چرخه جنگ در منطقه ارائه دهد. حتی در 
صورتی که اسرائیل و جنبش مقاومت اسلامی حماس 
به توافقی موقت برای آتش‌بس برسند، دستیابی به صلح 
واقعی در غزه در آینده نزدیک بسیار بعید به نظر می‌رسد. 
طبق این گزارش، از زمان عملیات هفتم اکتبر ۲۰۲۳ 
نتانیاهو بر تحقق همزمان دو هدف اصرار داشته است؛ 
آزادی تمامی زندانیان صهیونیست در غزه و نابودی کامل 
حماس. با این وجود باید گفت که دستیابی به این دو هدف 
به  طور همزمان ممکن نیست؛ چراکه حتی اگر فرض شود 
می توان حماس را که سازمانی با حمایت مردمی گسترده 
در غزه است از بین برد، چنین کاری سال ها به طول 
می‌انجامد، این درحالی است که زندانیان صهیونیست 

چنین زمانی برای زنده ماندن ندارند. 
از آنجا که اسرائیل تاکنون یکی از این دو هدف را به  طور 
واضح بر دیگری اولویت نداده، هیچ‌ یک از آنها نیز محقق 
نشده است. درحالی‌ که بخش عمده‌ای از رهبران حماس، 
ازجمله »یحیی السنوار«، رئیس دفتر سیاسی این جنبش 
ترور شدند اما حماس همچنان ساختار حکومتی خود را 
حفظ کرده است و جنبش حماس هنوز شکست نخورده 
و تحت رهبری عزالدین الحداد و محمد السنوار در حال 

تجدید قواست.
واشنگتن پست و فارن افرز

گروه بین‌الملل:  موضوع مذاکرات ایران و آمریکا حالا به نقطه‌ مهمی 
رسیده است؛ به  گونه‌ای که تمام رسانه های داخلی و خارجی نه  تنها 
اخبار مربوط به آن را دائماًً مخابره می کنند بلکه تحلیل‌ها و تفسیرهای 
گوناگونی در حال انتشار است تا بتوانند ماهیت این روند را واکاوی 
کنند. سیدعباس عراقچی، وزیر خارجه جمهوری اسلامی ایران 
)سه شنبه( و در جریان سفر به الجزایر به خبرنگاران گفت: »همان طور 
که اعلام شد و در توئیتی هم اطلاع‌رسانی کردم، مذاکرات روز شنبه 
در عمان برگزار خواهد شد. این مذاکرات به صورت غیرمستقیم انجام 
خواهد گرفت و ما شیوه دیگری را برای مذاکره نمی پذیریم. قرار است 
روز شنبه وزیر امورخارجه ایران و استیو ویتکاف نماینده ویژه ایالات 
متحده در خاورمیانه  به صورت غیرمستقیم گفت‌وگو کنند. وزیر 
خارجه با اشاره به اینکه این نوع مذاکره چیز عجیب‌وغریبی نیست، 
عنوان کرد: »در موضوع میان ما و آمریکا، عمان واسطه است. 
ما به عمان به‌ عنوان واسطه به دلیل سابقه خوبی که وجود داشته، 
اطمینان داریم و امیدواریم با اراده جدی طرف مقابل برای رسیدن به 
یک راه حل دیپلماتیک مواجه شویم. این هست که در مذاکرات مهم 
است«.  عراقچی درباره محور مذاکرات پیش‌رو میان ایران و آمریکا 
گفت: »در مورد محور مذاکرات، طبیعی است که هر کسی ممکن 
است، گمانه‌زنی یا آرزوهای خود را مطرح کند. آنچه مقامات رژیم 
صهیونیستی گفته‌اند)مدل مذاکراتی لیبی(، آرزوهای آن هاست که 
هرگز محقق نخواهد شد. ما به دنبال تأمین منافع مردم ایران هستیم 
و برنامه هسته‌ای ما کاملًاً صلح آمیز و مشروع است. قطعنامه ۲۲۳۱ 
شورای امنیت نیز بر مشروعیت برنامه ما صحه گذاشته است بنابراین 
از لحاظ بین‌المللی شبهه‌ای به این برنامه وارد نیست«. رئیس دستگاه 
دیپلماسی در ادامه افزود: در صورتی که سوالات یا ابهاماتی وجود 
داشته باشد، ما آماده‌ایم تا روشنگری کنیم. ما به صلح آمیز بودن برنامه 
خود اعتماد داریم و برای اعتمادسازی بیشتر در این باره هم مشکلی 
نداریم مگر اینکه محدودیتی برای ما ایجاد کند و یا مانعی در راستای 
اهداف ایران باشد. در مقابل اعتمادسازی طبیعی است تحریم هایی 
که ناعادلانه به خاطر اتهامات نادرست وارد شده بر ایران تحمیل 
شده باید برداشته شود.عراقچی همچنین تصریح کرد که »هدف 
اصلی ما در مذاکرات، احقاق حقوق مردم ایران و رفع تحریم هاست. 
اگر اراده واقعی در طرف مقابل وجود داشته باشد، این هدف قابل 
دست یابی است و به شیوه آن هم ارتباطی ندارد چه مستقیم باشد و چه 
غیرمستقیم. در حال حاضر، ترجیح ما برگزاری مذاکرات به‌ صورت 
غیرمستقیم است و هیچ قراری برای تبدیل آن به مستقیم نداریم زیرا 
مستقیم را برای اهداف مذاکره مفید نمی‌دانیم. اگر طرف مقابل اراده 
لازم و کافی را داشته باشد، توافق قابل حصول است. در نهایت طبق 

عبارت معروف توپ در زمین آمریکاست، اگر طرف مقابل با اراده 
واقعی به عمان بیاید حتماًً به نتیجه خواهیم رسید«. وزیر خارجه 
در پاسخ به پرسشی درباره وجود پیش شرط در مذاکرات پیش‌رو 

گفت: هیچ پیش شرطی از نظر ما پذیرفتنی نیست. 

 Wترامپ: درحال مذاکره مستقیم هستیم
آنچه در این میان باید مورد نظر قرار 

بگیرد، سخنان دوشنبه شب دونالد ترامپ 
در دیدار با نتانیاهو در اتاق بیضی کاخ 
سفید است. به گزارش ایرنا، او ادعا 

کرد که »ما در حال گفت‌وگوهای 
ایران هستیم. یک  مستقیم با 
نشست بسیار بزرگ روز شنبه )۲۳ 
فروردین/12 آوریل( برگزار خواهد 
شد و این دیدار به  صورت مستقیم 
و در سطح عالی برگزار می‌شود«. 

رئیس جمهوری آمریکا ادعا کرد که »بعضی ها می گویند که مذاکرات 
از طریق واسطه و با شراکت کشورهای دیگر خواهد بود. خیر، ما با 
آنها مستقیماًً در تماس هستیم. شاید بتوانیم به توافق برسیم که برای 
ایران توافق خیلی خوبی خواهد بود«. ترامپ تصریح کرد که »امیدوارم 
این گفت‌وگوها موفقیت آمیز باشد. از نظر من موفقیت این مذاکرات به 

نفع ایران خواهد بود. ما امیدواریم که این اتفاق رخ دهد«.

 W ویتکاف در مسقط
نکته دیگر این است که عراقچی در بخشی از سخنان خود اعلام 
کرد »طبق اطلاعاتی که ما داریم از طرف ایالات‌متحده، استیو ویتکاف 
حضور خواهد داشت و از طرف ایران هم من شرکت خواهم کرد«. در 
گاه نوشت  کسیوس هم )سه‌شنبه( به نقل از دو منبع آ همین راستا آ
که استیو ویتکاف، فرستاده رئیس‌جمهوری آمریکا در خاورمیانه، 
ریاست هیات مذاکره‌کننده آمریکایی در مذاکرات هسته‌ای با ایران 
کسیوس نوشته است که ترامپ  در عمان را بر عهده خواهد داشت. آ
گرچه در جریان نشست خود با نخست‌وزیر اسرائیل، ایران را مجدداً 
تهدید کرد اما او بیشتر با حامیان راه‌حل دیپلماتیک همسو است. بر 
اساس گزارش این تارنمای آمریکایی، ویتکاف و جی دی ونس، معاون 
رئیس‌جمهوری آمریکا نیز معتقدند که توافق با ایران ممکن و ارجح 
است. با این حال تندروهایی مانند مایک والتز، مشاور امنیت ملی 
کاخ سفید و مارکو روبیو، وزیر امور خارجه حمایت بسیار بیشتری از 
اقدام نظامی کرده و نسبت به‌ احتمال دستیابی به توافق بدبین هستند. 

 W یادداشت عراقچی در واشنگتن‌پست و چراغ سبز به
شرکت‌های آمریکایی

از دیگر سو وزیر امور خارجه با انتشار یادداشتی در روزنامه آمریکایی 
واشنگتن‌پست به تشریح و شفاف‌سازی مواضع مذاکراتی جمهوری 
اسامی ایران در آستانه آغاز دور جدیدی از مذاکرات غیرمستقیم با 
ایالات‌متحده در عمان پرداخت و نوشت: در هفته‌های اخیر، مجموعه‌ای 
از نامه‌ها و پیام‌ها میان جمهوری اسامی ایران و ایالات‌متحده آمریکا 
ردوبدل شده است. برخلاف برخی تفسیرهای سطحی، این ارتباطات 
- دست‌کم از سوی ما - نه نمادین بوده‌اند و نه تشریفاتی. ما آنها را 
تلاشی واقعی برای شفاف‌سازی مواضع و گشودن پنجره‌ای به ‌سوی 
دیپلماسی تلقی می‌کنیم. با توجه به اظهارات روز دوشنبه رئیس‌جمهور 
دونالد ترامپ، ایران آماده است با جدیت وارد تعامل شود و با هدف 
دستیابی به یک توافق وارد گفت‌وگو شود. ما روز شنبه در عمان برای 
مذاکرات غیرمستقیم دیدار خواهیم کرد. این دیدار به همان اندازه که یک 

فرصت است، یک آزمون نیز هست. مدلی که ما برای 
این تعامل پیشنهاد می‌دهیم، نوآورانه یا بی‌سابقه 
میانجی‌گری  درحال  ایالات‌متحده خود  نیست. 
مذاکرات غیرمستقیم میان روسیه و اوکراین 

است - مناقشه‌ای به‌ مراتب شدیدتر 

و پیچیده‌تر که ابعاد راهبردی، سرزمینی، نظامی، امنیتی و اقتصادی 
را در بر می‌گیرد. من شخصاً نیز تجربه‌ هدایت مذاکرات غیرمستقیم 
با ایالات‌متحده را داشته‌ام. این روند که در سال ۲۰۲۱ با میانجی‌گری 
اتحادیه اروپا انجام شد، هرچند پیچیده‌تر و دشوارتر از مذاکره‌ مستقیم 
بود، اما هم امکان‌پذیر و هم ثمربخش بود. گرچه آن زمان به خط پایان 
نرسیدیم، اما دلیل اصلی آن، نبود اراده‌ واقعی از سوی دولت جو بایدن 
بود. پیگیری مذاکرات غیرمستقیم نه یک تاکتیک است و نه بازتاب 
یک گرایش ایدئولوژیک، بلکه انتخابی راهبردی است که بر پایه‌ تجربه 
اتخاذ شده است. ما با دیواری بزرگ از بی‌اعتمادی مواجه هستیم 
و نسبت به صداقت نیت‌ها تردیدهای جدی داریم؛ تردیدهایی که با 
اصرار ایالات‌متحده بر از سرگیری سیاست »فشار حداکثری« پیش از 
هرگونه تعامل دیپلماتیک، تشدید شده‌اند. برای حرکت به‌سوی آینده، 
ابتدا باید به درک مشترکی از این واقعیت برسیم که: به‌ طور اصولی، 
چیزی به ‌نام »گزینه نظامی« وجود ندارد، چه رسد به »راه‌حل نظامی«. 
رئیس‌جمهور ترامپ نیز با توصیه به آتش‌بس به‌عنوان نخستین گام برای 
پایان دادن به جنگ اوکراین، به ‌روشنی به این واقعیت اذعان کرده است. 
بسیاری در واشنگتن، ایران را از منظر اقتصادی کشوری بسته تصویر 
می‌کنند. اما واقعیت آن است که ایران به ‌طور کامل برای حضور فعال 
شرکت‌ها و کسب‌وکارهای بین‌المللی باز است. این محدودیت‌ها، نه از 
جانب ایران، بلکه از سوی دولت‌های ایالات‌متحده و موانع تحمیل‌ شده 
توسط کنگره بوده‌اند که شرکت‌های آمریکایی را از ورود به بازار ایران 
- بازاری با فرصت‌هایی در مقیاس تریلیون دلاری - باز داشته‌اند. این 
سخن من را به یاد داشته باشید: ایران دیپلماسی را ترجیح می‌دهد، اما به 
‌خوبی می‌داند چگونه از خود دفاع کند. ما نه در گذشته در برابر تهدیدها 
تسلیم شده‌ایم و نه اکنون و نه در آینده تسلیم خواهیم شد. ما خواهان 

صلح هستیم، اما هرگز تسلیم را نمی‌پذیریم.

 Wگفت‌وگو با اروپا
همزمان با انتشار خبر مذاکرات شنبه آتی، مجید تخت‌روانچی، 
معاون سیاسی وزیر امور خارجه کشورمان برای دیدار با همتای 
اتریشی خود به این کشور سفر کرد و )سه‌شنبه( در جریان این سفر 
برای اولین بار با اولاف اسکوگ، معاون مسئول سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا که به‌ عنوان جانشین انریکه مورا منصوب شده است، 
دیدار و رایزنی کرد.  به موازات این سفر، دانوشه نِرودُوا، عضو هیات 
روابط با ایران در پارلمان اروپا در گفت‌‌وگویی که با یورونیوز داشت به 
این موضوع اشاره می‌کند که »برای باز نگه ‌داشتن مسیر گفت‌وگو باید 
هر چه سریع‌تر پیشرفت واقعی حاصل شود. اما پنجره فرصت‌های 
پیش‌رو در حال بسته شدن است. بخش‌های مهمی از توافق 
هسته‌ای در ماه اکتبر منقضی می‌شوند که این موضوع در 
صورت عدم دستیابی به توافق جدید، خطر بالا گرفتن تنش 
را افزایش می‌دهد اما ایران هنوز به‌طور کامل درِ مذاکره را 
نبسته است. در همین حال برای همه طرف‌های درگیر، پرهیز 

از درگیری مهم است«.

 Wرایزنی سه‌ جانبه
در امتداد این اخبار، ماریا زاخارووا 
سخنگوی وزارت امور خارجه روسیه 
)دوشنبه( اعلام کرد که مسکو میزبان 
رایزنی‌های روسیه، ایران و چین درباره 
برنامه هسته‌ای ایران خواهد بود سپس 
رسانه‌ها اعام کردند که مذاکرات 
هیات‌های کارشناسی ایران، روسیه و چین 
)سه‌شنبه( پشت درهای بسته و بدون حضور 

خبرنگاران در مسکو برگزار شده است. 

 سیدعباس عراقچی از شروع دور جدید مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا در عمان خبر داد
و دونالد ترامپ در دیدار با نتانیاهو مدعی گفت‌وگوی مستقیم با تهران شد
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گوتلوب فرگه )۱۸۴۸- ۱۹۲۵( یکی از چهره های برجسته 
در تاریخ منطق و فلسفه است و می توان او را بنیان گذار فلسفۀ 
تحلیلی خواند. هانس دی. اسلوگا در کتاب »گوتلوب فرگه« 
شرحی تاریخی از ریشه‌ها و سرچشمه های آرای او و ساختار 
کلی اندیشه‌اش ارائه می‌دهد. نشر نی به تازگی این کتاب را 
با ترجمۀ طالب جابری منتشر کرده است. نشر نی پیش از 
این »پژوهش های منطقی- فلسفی- زبانیِِ گوتلوب فرگه«، 
»پژوهش های منطقی« ادموند هوسرل و »آغازین بنیادهای 
متافیزیکی منطق با رهسپارشدن از لایبنیتس« مارتین هایدگر را 

با ترجمۀ جابری منتشر کرده بود.
هانس دیتر اسلوگا )زاده ۲۴ آوریل ۱۹۳۷(، فیلسوف 
آلمانی‌الاصل، از چهره های برجستۀ فلسفه است که زندگی 
حرفه‌ای خود را عمدتاًً در دانشگاه کالیفرنیا، برکلی گذرانده است. 
کسفورد فارغ‌التحصیل شد و  او از دانشگاه های بن، مونیخ و آ
حوزۀ مطالعاتی‌اش متشکل از طیف متنوعی از تاریخ فلسفۀ 
تحلیلی )که فرگه محور اصلی آن است(، فلسفۀ سیاسی، تاریخ 
فلسفۀ قاره‌ای و فلسفه باستان در یونان و چین است. او تحت تأثیر 
اندیشه های فرگه، ویتگنشتاین، نیچه، هایدگر و فوکو، ترکیبی 
روش شناختی میان سنت های فلسفی تحلیلی، قاره‌ای و کلاسیک 
را دنبال می کند. کتاب »گوتلوب فرگه« حاصل همین رویکرد 
تحلیلی و تاریخی میان مکتبی است. اسلوگا با بررسی آثار، نامه ها 
و زمینه فرهنگی آلمان قرن نوزدهم، تصویری دقیق از فرگه ارائه 
می‌دهد. او فراتر از شرح ایده های فرگه به دنبال ردیابی ریشه های 
این افکار در اندیشه های پیشین )مانند کانت و لایبنیتس( و تعامل 
فرگه با شخصیت های عصر خود )مانند لوتسه و ترندلنبورگ( 
است. همین عمق تاریخی، که حاصل سال ها تحقیق و دسترسی 
به منابع دست اول است، یکی از ویژگی های برجسته این اثر است.
 به عقیدۀ اسلوگا رویکردِِ غیرتاریخیِِ فلسفۀ تحلیلی سبب شده 

است این مکتب نتواند جایگاه حقیقی فرگه در این سنت را تشخیص 
دهد. اسلوگا پس از بحثی تاریخی می کوشد مهم‌ترین بینش های 
فرگه را در مورد منطق و زبان منطقی، احکام و ساختارشان، تابع و 
شناسه، اعیان منطقی، معنا و دلالت و موضوعات دیگر را براساس 
نوشته های گوناگون او توضیح دهد. این کتاب درک جامعی از فرگه 
به مخاطبان ارائه می کند. در همین راستا کتاب با زندگی نامه‌ای از 
فرگه آغاز می شود که سال های نخستین زندگی وی، تحصیلات 
او و عواملی که منجر به شکل گیری ایده‌های او شدند را در بر 
می گیرد. پس از این نویسنده به کتاب »مبانی حساب«، یکی از 
مهم ترین آثار فرگه، می پردازد. اسلوگا تلاش فرگه برای استخراج 
اصول حساب را از بدیهیات کاملا منطقی، پروژه‌ای که به عنوان 

منطق گرایی شناخته می شود، بررسی می کند. مطابق با منطق گرایی 
ریاضیات را می توان به منطق تقلیل داد. اسلوگا استدلال های فرگه 
برای اثبات این نظریه و چالش‌هایی که با آن روبه‌رو بود را بررسی 
می کند، از جمله کشف ناسازگاری ها در سیستمش توسط برتراند 
راسل. نمادگذاری مفهومی و منطق محمولی بحث بعدی کتاب 
است. اسلوگا توضیح می‌دهد چگونه سیستم فرگه اساس منطق 
محمولی مدرن را پایه گذاری کرد و از چه جهاتی منطق او با منطق 
سنتی ارسطویی تفاوت داشت. پس از این، فلسفۀ زبان فرگه مورد 
بحث قرار می گیرد. نویسنده نظریه های فرگه در مورد معنا، ارجاع 
و حس را شرح می‌دهد که تأثیر عمیقی بر فیلسوفان بعدی مانند 
برتراند راسل و لودویگ ویتگنشتاین داشته است. در نهایت، این 
کتاب با ارزیابی تأثیر فرگه در زمینه های مختلف از جمله ریاضیات، 
منطق و فلسفه به پایان می‌رسد. اسلوگا تأثیر پایدار ایده های فرگه 
بر بحث های فلسفی معاصر را برجسته کرده و از میراث او قدردانی 
می کند. به طور کلی این کتاب کاوشی جامع و روشن گرانه دربارۀ 
یکی از مهم ترین شخصیت های تاریخ منطق و فلسفه تحلیلی است. 
اسلوگا با بررسی زندگی، آثار و میراث فکری فرگه، درک عمیقی از 
نظریات فرگه و اهمیت آن ها در تاریخ معاصر در اختیار خوانندگان 
قرار می‌دهد. این کتاب خواننده را با شرحی دقیق و زمینه مند با 
مفاهیم کلیدی و دوران سازی چون مفهوم‌نگاشت، تمایز معنا/ 
مصداق، اصل زمینه و پروژۀ منطق گرایی آشنا می کند؛ مفاهیمی که 
هم چنان در فلسفه، منطق، زبان شناسی و حتی علوم شناختی و 
رایانه کاربرد دارند. نکتۀ دیگر این که رویکرد تاریخی منحصربه فرد 
اسلوگا با قرار دادن فرگه در بستر فکری، فرهنگی و سیاسی 
زمانه‌اش، درکی غنی تر و دقیق تر از صرفِِ بازگویی انتزاعی ایده ها 
به دست می‌دهد و خواننده را از تفسیرهای ساده‌انگارانه مصون 
می‌دارد. این ویژگی ها کتاب هانس اسلوگا را به یکی از معتبرترین و 

جامع ترین تک نگاری ها دربارۀ فرگه تبدیل کرده است.

هانس اسلوگا در گوتلوب فرگه شرحی تاریخی از ریشه ها و سرچشمه های آرای او ارائه می‌دهد

چهره بنیان گذار گزارش

پرتره آوینی 
 جایزۀ هنرگردان در یازدهمین دورۀ هفته 

هنر انقلاب اسلامی 

پس از شهادت سیدمرتضی آوینی شخصیت برجستۀ 
هنری و فکری انقلابی در ۲۰ فروردین سال ۱۳۷۲ با پیشنهاد 
شاعران، نویسندگان و هنرمندان حوزۀ هنری به مقام معظم 
رهبری، این روز به عنوان »روز هنر انقلاب اسلامی« 

نام گذاری شد.
هم‌زمان با ایام سالگرد شهادت سیدمرتضی آوینی از 
سال ۱۳۹۴ به ابتکار حوزۀ هنری انقلاب اسلامی، مجموعه 
برنامه های بزرگ‌داشت هفتۀ هنر انقلاب اسلامی ۲۰ تا ۲۷ 
فروردین در سراسر کشور برگزار شده و در پایان این هفته نیز 
»چهرۀ سال هنر انقلاب« معرفی می شود. تاکنون هنرمندان، 
فعالان فرهنگی و شخصیتی هایی چون مرتضی سرهنگی، 
مجید مجیدی، سیدمسعود شجاعی طباطبایی، حمید حسام، 
ابراهیم حاتمی کیا، حسن روح‌الامین، وحید یامین پور، 
عبدالحمید قدیریان، محمدمهدی سیار و مسعود نجابتی 
موفق به کسب عنوان »چهرۀ سال هنر انقلاب اسلامی« 
شده‌اند. امسال انتخاب »چهرۀ سال هنر انقلاب اسلامی« 
در قالبی جدید و با عنوان نخستین دورۀ اهدای جایزه 
»هنرگردان« به ابتکار مرکز هنری رسانه‌ای سلوک برگزار 
می شود. این جایزه قرار است به چهره‌ای تعلق گیرد که در 
طول سال های عمر هنری و حرفه‌ای خود، با فعالیت‌های 
مستمر و الهام  گرفته از مبانی انقلاب اسلامی، نقشی اثرگذار 
در شکل گیری نهادها، جریان ها و گفتمان های نوین هنری 
ایفا کرده‌ است. جایزۀ هنرگردان در سال های آینده نیز به شکل 
مستمر برگزار خواهد شد و قرار است در هر دوره، یکی از 
چهره های جریان ساز و الهام بخش حوزه هنرِِ متعهد شناسایی 
و تجلیل شود. یازدهمین دورۀ هفتۀ هنر انقلاب اسلامی با 
عنوان »هنر متعهد به حقیقت« برگزار می شود و طی آن علاوه 
بر معرفی چهرۀ برتر هنر انقلاب سال، برنامه های مختلف 
فرهنگی، هنری در سراسر کشور برگزار خواهد شد. هفتۀ 
هنر انقلاب اسلامی هم‌زمان با ۲۰ فروردین‌ ماه، سی‌ودومین 
سالروز شهادت علم‌دار هنر انقلاب شهیدآوینی، چهارشنبه 
ساعت ۱۱ با حضور محمدمهدی دادمان رئیس حوزۀ 
هنری، جمعی از هنرمندان و مسئولان حوزۀ هنری در حرم 
امام راحل و تجدید بیعت با امام خمینی )ره( و غبارروبی 
از مزار شهیدآوینی در بهشت زهرا)س( آغاز می شود. در 
نخستین روز از هفته هنر انقلاب اسلامی که در تقویم رسمی 
کشور به نام »روز هنر انقلاب اسلامی« ثبت شده است در 
جوار مزار شهیدآوینی از نقاشی پرتره این شهید اثر سیدعلی 
میرفتاح نقاش، گرافیست، نویسنده و روزنامه نگار و دوست 
شهیدآوینی رونمایی خواهد شد. این اثر هنری که با تکنیک 
اکریلیک نقاشی شده، پس از رونمایی در آرامگاه شهیدآوینی 
به »نگاه خانه سوره« واقع در حوزۀ هنری منتقل و به نمایش 
گذاشته خواهد شد. هم چنین از دیگر برنامه های مرکز هنرهای 
تجسمی حوزۀ هنری برای هفته هنر انقلاب اسلامی، برگزاری 
نمایشگاهی از آثار زنده یاد حبیب‌الله صادقی شاخص‌ترین 
هنرمند انقلاب است که در این نمایشگاه ۱۲ اثر دیده نشده 
زنده یاد صادقی با موضوع »هنر انقلاب« در گالری ابوالفضل 
عالی رونمایی خواهد شد. به گفتۀ سیدشهاب‌الدین شکیبا، 
مدیر مرکز هنرهای تجسمی حوزۀ هنری، در این نمایشگاه 
۱۲ اثر دیده نشده زنده یاد صادقی با موضوع »هنر انقلاب« 
رونمایی خواهد شد. علاوه بر آن ۱۲ اثر دیده نشده، چندین اثر 
شاخص زنده یاد حبیب‌الله صادقی نیز با موضوع هنر انقلاب 

در این نمایشگاه به نمایش درمی آید.

گوتلوب فرگه
هانس دی. اسلوگا

ترجمۀ طالب جابری/ نشر نی

۳۵۰ صفحه/ ۲۸۰ هزار تومان
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فیلم »رها« اولین فیلم حسام فرهمند است که سال گذشته مورد 
توجه تماشاگران جشنواره فجر قرار گرفت و حالا اکران عمومی خود 
را سپری می‌کند. سعید خانی؛ تهیه‌کننده این فیلم سیمرغ بهترین 
فیلم اول را هم از جشنواره گرفت و شاید اگر مصلحت هایی در کار 
نبود، می توانست سیمرغ بهترین  فیلم از نگاه تماشاگران آن دوره را 
هم دریافت کند. »رها« تا به امروز کمی بیش از 20 میلیارد تومان در 

گیشه فروش کرده است. 
»رها« در دسته ملودرام با موضوع اجتماعی قرار می‌گیرد. داستان 
فیلم درباره یک خانواده متوسط است که دزدیده شدن لپ تاپ 
دخترشان که انیماتور هم هست، باعث ایجاد بحران‌هایی سخت و 

جبران ناپذیر در این خانواده می شود. محمدعلی 
حسینی در فیلمنامه این فیلم، داستان خانواده‌ای از 
طبقه متوسط را روایت می‌‌کند که پدر راننده قطار 
داخل شهری بود و به دلیل خودکشی دختری زیر 
چرخ های مترو، توانایی ادامه کار ندارد و با خرید 
وسایل برقی کهنه و تعمیر آنها در خانه تلاش می کند، 
روزگار را بگذارند. اما این پدر که به دلیل تألمات 
ناشی از اتفاقی که در مترو برایش رخ داده، نمی تواند 
مانند قبل خانواده خود را اداره کند و بی کفایتی‌اش در 
این شرایط، خانواده را دچار وضعیتی وخیم می کند و 

به قربانی شدن یکی از فرزندانش می‌انجامد.  
اما ایده اصلی فیلم، دزدیده شدن لپ تاپ دختر 
خانواده و ناتوانی آنها برای خرید لپ تاپی نو برای 

دختر است به طوری که او ناچار می شود، موهای خود را به دوست 
متمولش بفروشد تا بتواند لپ تاپی نو خریداری کند. رها برای طراحی 
انیمیشن در کارش نیاز به این وسیله دارد و بخشی از یک پروژه را 
به او سپردند که او باید آن را به کارفرمایش تحویل دهد. اما مشکل 
از همان ابتدای فیلم آغاز می شود و مهم ترین پرسشی که در آغاز 
برای تماشاگر به وجود می آید، این است که چرا »رها« دزدیده شدن 
لپ تاپ‌ش را از همه همکاران و کارفرمایش پنهان می کند و به آنها 
حقیقت را نمی گوید. اگر لپ تاپ او توسط پدر معتاد یا دائم‌الخمر به 
فروش رسیده بود، دلیل محکم تری برای پنهان کردن این قضیه وجود 
داشت اما در این بستر داستانی معلوم نیست، چرا این اتفاق توسط 

رها بازگو نمی شود و هم خود و هم همه اعضای خانواده را به دردسر 
می‌اندازد. از سوی دیگر، اصلًاً مشخص نیست با توجه به سابقه‌ 
پدر در خانواده که هیچ‌کدام از وسایل برقی که می خرد به درد بخور 
نیست و همه آنها را باید به دور انداخت، چطور دختری انیماتور و 
تحصیل کرده، کار خرید لپ تاپ حرفه‌ای برای طراحی انیمیشن را به 
این پدر می سپارد و حداقل خود همراه او نمی‌شود تا با اطمینان خاطر 
پولی که از فروش موهایش به‌ دست آورده را صرف لپ‌تاپ تازه کند؟ 
اصلًاً چطور می توان به این پدر با چنین پیرنگی که در فیلمنامه از آن 
به تصویر درمی آید، اطمینان کرد و کار خرید لپ تاپ حرفه‌ای را به او 

سپرد؟ این کار با کدام عقل و تدبیر جور درمی آید؟ 

حالا بر فرض محال به خاطر ملزومات داستانی که عقلانی هم 
به نظر نمی‌رسد، پدر لپ تاپ را می خرد و به خانه می‌آورد. رها در 
همان لحظه اول متوجه می شود که اطلاعات و عکس‌های دختری 
بدون اینکه فرمت و پاک شده باشد در لپ تاپ موجود است و این 
آغاز داستانی تلخ است که به از دست رفتن دختر می‌انجامد. رها پس 
از اینکه از کاری که برادرش برای فراهم کردن لپ تاپ باخبر می شود 
به خانه صاحب این وسیله می‌رود و تلاش می کند با وارد شدن به 
کانال کولر، قبض فروشگاه تعمیر لپ تاپ را بدزد. واقعاًً تماشاگر 
چطور  باید باور کند، دختری که به فکرش رسیده می تواند با انتشار 
عکس های داخل لپ تاپ، خانواده دختر را تهدید کند، تصمیم بگیرد 

از کانال کولر وارد خانه شود، مگر جیمزباند است یا اینکه نقش‌ 
کانال های کولر خانه را داشته است؟ دزدان حرفه‌ای هم به فکرشان 

خطور نمی کند که به این روش دست به دزدی بزنند. 
از سوی دیگر، شخصیت پردازی برادر رها طوری است که تماشاگر 
او را پسری دست‌وپاچلفتی می بیند که اخلاق و رویه‌ای نزدیک به 
پدرش دارد و نمی تواند از پس کارهای خود به خوبی برآید. او در 
تعقیب دزد لپ‌تاپ هم دچار حادثه می شود و روی تخت بیمارستان 
می‌افتد. حالا چنین شخصیتی با این طراحی و پیرنگ داستانی چطور 
می تواند دست به دزدی  لپ تاپ زده و دختری را به حال مرگ روانه 
بیمارستان کند؟ تماشاگر تنها کاری که از او انتظار ندارد، همین است 
و باور نمی کند، چنین کاراکتری توانایی انجام چنین 
کاری داشته باشد. هرچقدر هم که در تنگنا و فشار 
و سختی باشد هم باید چنین کاری در وهله اول از او 
بربیاید که این شخصیت چنین شناسنامه‌ای از خود 

بروز نمی‌دهد. 
در پایان فیلم معلوم نیست، پدری به این اندازه 
بی خرد و بی کفایت که حالا دردمند هم هست، 
چطور می تواند چنان بلایی بر سر دوست ‌دختر 
خودش که یک هفته تا عروسی‌اش باقی مانده بیاورد، 
به التماس های او توجهی نکند و موهای دخترش را 
از او پس بگیرد؟ او حتی از حق خود و دخترش هم 
نمی توانست به درستی دفاع کند و معلوم نیست حالا 
که مغموم و عزادار است، چطور به یک باره به چنین 
کاری راضی می شود؟ در واقع همین تعداد حوادث در نیمه دوم فیلم 
باعث می شود که چند پایان برای داستان رقم بخورد. فیلم در دو نقطه 
که می توانست به پایان برسد با قصه‌ای تازه شروع شد. »رها« دو 
نیمه مجزا دارد که نیمه اول کند و کشدار است و نیمه دوم پرحادثه 
و تلخ. مشکل اصلی اینجاست که نویسنده و کارگردان چندین ایده 
داشتند با این تصور که ایده‌ها می توانند پیش ساخت داستانی کامل 
شوند، فیلمنامه را بنا کردند، غافل از اینکه این ایده‌ها نه  تنها برای 
شکل گیری یک داستان کافی نیستند بلکه سوالات مهمی همراه خود 
دارند که کل داستان را تحت‌ تاثیر قرار خواهد داد و باورپذیر بودن آن 

را سخت و حتی گاهی غیرممکن می کند. 

نگاهی به فیلم رها که این روزها روی پرده است

پل شریدر نامه‌ای خطاب به دوستان و همکارانش نوشته و 
در آن به اتهامات تعرض جنسی مطرح‌ شده از سوی دستیار 
سابقش پاسخ داده و این اتهامات را »کاملًاً بی‌اساس« 
خوانده است. شریدر در این نامه می نویسد که »مهم است 
مردم به‌ طور مستقیم از زبان من درباره این موضوع بشنوند« 
تا از دیدگاه او نسبت به این اتهامات مطلع شوند؛ اتهاماتی که 

به‌زعم او »دروغ و گمراه کننده« هستند.

اقتباس سریالی از کتاب »خوشه های خشم« به  عنوان فصل اول 
مجموعه‌ »داستان های بزرگ آمریکایی« در AMC ساخته می شود. 
استودیو AMC درحال توسعه یک مجموعه آنتولوژی جدید است 
)مجموعه‌ای که در هر قسمت یا فصل آن از بازیگران و داستان 
متفاوتی استفاده می شود( و فصل اول آن اقتباسی از رمان نمادین 
جان اشتاین بک، »خوشه های خشم« خواهد بود. »رولین جونز« 

اقتباس فصل اول از »خوشه های خشم« را بر عهده دارد.

در مراسم افتتاحیه هفتادوهشتمین جشنواره فیلم کن، رابرت 
دنیرو بازیگر، کارگردان و تهیه کننده آمریکایی، ۱۴ سال پس 
از آنکه ریاست هیات داوران را در سال ۲۰۱۱ بر عهده داشت، 
نخل طلای افتخاری را برای یک عمر دستاورد هنری دریافت 
خواهد کرد. او با شنیدن این خبر گفت: »نسبت به جشنواره 
کن احساس نزدیکی زیادی دارم، به‌ویژه حالا که جهان پر از 

چیزهایی‌ است که ما را از هم جدا می کند«.

دنیرو نخ طلا می گیردلخوشه های خشم سریال می شودشریدر اتهامات را رد کرد

گزارش سینمای ایران 

جریمه کیک محبوب من 
 حبس تعلیقی و جریمه مادی 

به دو کارگردان و تهیه کننده ابلاغ شد

مریم مقدم و بهتاش صناعی ها، زوج کارگردان که فیلم 
»کیک محبوب من« را تولید کردند به زندان محکوم شدند.

این دو کارگردان سینمای ایران، در پیام خود نوشتند: »پیرو 
ابلاغیه روز دهم فروردین مبنی  بر صدور احکام پرونده فیلم 
کیک محبوب من، بعد از تعطیلات نوروز به شعبه ۲۶ دادگاه 
انقلاب مراجعه کردیم و احکام پرونده به کارگردانان )بهتاش 
صناعی ها و مریم مقدم( و تهیه کننده )غلامرضا موسوی( که 
به ترتیب متهمین ردیف اول و دوم و سوم محسوب می شوند، 
ابلاغ شد«. براساس گزارش میزان، در حکم صادر شده آمده 
است: »هر یک از متهمین ردیف اول و دوم بابت فعالیت 
تبلیغی علیه نظام در ماهیت نشر اکاذیب به قصد تشویش 
اذهان عمومی به تحمل ۱۴ ماه حبس تعزیری )تعلیق به مدت 
پنج سال( و پرداخت ۴۰۰ میلیون ریال جزای نقدی در حق 

صندوق دولت محکوم می شوند«.
براساس این حکم همچنین: »هر یک از متهمین ردیف 
اول و دوم و سوم بابت مشارکت در تهیه محتوای مبتذل به 
تحمل یک سال حبس تعزیری )تعلیق به مدت پنج سال( و 

ضبط کلیه تجهیزات مربوطه محکوم می گردند«.
دادگاه انقلاب تهران همچنین هر یک از متهمین ردیف اول 
و دوم و سوم را بابت نمایش فیلم بدون داشتن پروانه نمایش و 
عرضه به پرداخت مبلغ ۲۰۰ میلیون ریال جزای نقدی و ضبط 

کلیه تجهیزات مربوطه محکوم کرده است.
فیلم سینمایی کیک محبوب من به‌رغم دریافت پروانه 
ساخت، بدون رعایت حجاب با بازی »لی لی فرهادپور« 
و »اسماعیل محرابی« در داخل ایران ساخته شد. این فیلم 
درباره زنی میانسال است که انتخاب می کند شبی را مطابق 

خواسته و علاقه‌اش با مردی هم سن خود بگذراند.
این فیلم در بخش مسابقه جشنواره برلین سال ۱۴۰۲ 
حاضر بود و موفق شد، جایزه بهترین فیلم از نگاه داوران 
»فیپرشی« یکی از بخش های فرعی این جشنواره را از آن خود 
کند. کیک محبوب من همچنین در جشنواره فیلم شیکاگو نیز 

جایزه هوگو نقره‌ای را به خود اختصاص داد.
رسانه های با رویکردهای جناحی مختلف واکنش های 
متفاوتی نسبت به این حکم نشان دادند. رسانه های اصولگرا 
چنین حکمی را برای ساخت فیلمی که موازین داخلی را 
رعایت نکرده، بسیار سبک ارزیابی کردند و با توجه به هزینه ها 
میلیاردی تولید فیلم، 20 میلیون تومان جریمه را ناچیز دانسته 
که نه تنها بازدارندگی ندارد، بلکه برای چنین فیلمی خنده‌دار 
هم هست. تعلیق حکم کارگردانان به مدت پنج سال هم انتقاد 
این رسانه ها را در پی داشته است و آنها صدور چنین حکمی 
را نشانه عدم توجه به عواقب این نوع فیلمسازی دانسته‌اند. 
انتقاد دیگر این دست از رسانه ها به این حکم عدم مجرم 
شناختن بازیگران فیلم »کیک محبوب من« است. به نوشته 
آنها بازیگران فیلم که بدون رعایت حجاب شرعی و موازین 
اخلاقی و عرفی کشور در این فیلم به ایفای نقش پرداختند،‌ 
آزادانه می توانند در سایر فیلم های سینمایی و محصولات 
تصویری حضور پیدا کنند، بدون اینکه محدودیت و ممنوعیتی 

شامل حال آنها شود. 
با همه اینها سازندگان این فیلم با توجه به احکام صادر شده 
هرچند دچار ممنوعیت های جدی نشدند اما تجربه نشان داده 
که سازمان سینمایی به راحتی مجوز اثر بعدی آنها را صادر 
نخواهد کرد. پاییز سال گذشته بود که کارگردانان این فیلم برای 
چندمین بار حکم ممنوع‌الخروجی خود را دریافت کردند و از 
این پس هم آنها اگر تصمیم بر ادامه کار در ایران داشته باشند، 
در صورت ساخت فیلم زیرزمینی دچار محدودیت های تازه 
شده و حکم تعلیقی آنها تبدیل به تعزیری خواهد شد. بنابراین 
اگر آنها بخواهند در کشور فیلمسازی خود را ادامه دهند، 
دست به عصاتر از گذشته ناچار به فیلمسازی خواهند بود. 
بنابراین برخلاف تحلیل رسانه های اصولگرا برخلاف ظاهر 
حکم صادر شده، محدودیت هایی که شامل حال این دو 
کارگردان و تهیه کننده اثر شده، آنقدرها هم محدود و سبک 
نیست و تا مدت ها شرایط کار را برای آنها سخت و دشوار 

خواهد کرد. 
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صنعتی در میان صخره ها
چرا ترامپ به گرینلند علاقه دارد؟

دونالد ترامپ، مواد معدنی، آن هم به مقدار زیاد می خواهد. 
رئیس جمهور آمریکا به گرینلند علاقه مند است، چون علاوه 
بر دلایل دیگر، این سرزمین ذخایر بزرگی از مواد معدنی و 
بزرگ ترین ذخایر خاک های کمیاب پس از چین را در خود 
دارد. او در اوکراین به دنبال منابع لیتیوم است که ظاهراًً بسیار 
غنی هستند. رهبران جمهوری دموکراتیک کنگو که متوجه 
علاقه مندی ترامپ به این مواد معدنی شده‌اند در ماه فوریه 
ذخایر خود را به آمریکا پیشنهاد کردند. با این حال جست‌وجو 
برای مواد معدنی در خارج فقط بخشی از داستان است. آقای 
ترامپ بلندپروازی های بیشتری در داخل دارد و امیدوار است 
صنعتی را قدرت بخشد که اهمیتی راهبردی پیدا کرده است. 
رئیس جمهور آمریکا ماه گذشته خطاب به کنگره اعلام کرد 
که قصد دارد در یک اقدام تاریخی تولید مواد معدنی حساس 
را افزایش دهد. او در 20 مارس جسورانه ترین اقدام تاریخی 
در طی دهه های اخیر در صنعت معدن را به اجرا گذاشت 
و در یک فرمان اجرایی اعلام کرد صدور مجوزها سرعت‌ 
گیرد، استفاده از زمین برای معادن در اولویت باشد و از این 
صنعت حمایت مالی به عمل آید. به نظر می‌رسد که وابستگی 
آمریکا به واردات فلزات به آقای ترامپ انگیزه می‌دهد، آن 
هم در زمانی که زنجیره های تامین تحت تاثیر مخاطرات 
ژئوپولیتیک قرار گرفته‌اند. اقدامات حمایتی او مدیران این 
صنعت را امیدوار کرده است، اما هنوز در مورد اینکه چنین 
پیشنهادهایی برای جذب سرمایه گذاری در معادن آمریکا 
و فرآوری سنگ های آهن کافی هستند یا خیر، تردیدهایی 
وجود دارد. ممکن است آنها برای خروج این صنعت از چاله 
ناتوانی کافی نباشند. آمریکا در دهه 1950 قطب معدن کاری 
و فرآوری فلزات بود، اما اکنون از آن جایگاه نزول کرده است. 
به گفته یکی از مدیران بخش معدن، توانایی ریسک پذیری در 
این صنعت کاهش یافته است. طی سال های 2019 تا 2024 
تولید سنگ های فلزی سالانه 3 درصد کاهش یافت. همین 
اتفاق در مورد مواد حیاتی مانند مس و نیکل هم روی داد. از 
آنجا که فقط 12 مورد از 50 ماده معدنی آمریکا در فهرست 
مواد حیاتی قرار می گیرند این کشور برای دیگر مواد ازجمله 
گالیوم، گرافیت و منگنز به دیگر کشورها وابسته است. سلطه 
چین بر فلزات مورد نیاز در ساخت شبکه های برق و مراکز 

داده آمریکا را نگران می کند.
قبل از آغاز حفاری ها لازم است سرمایه گذاری های 
زیادی انجام گیرد. معدن به شدت سرمایه بر است. طبق 
گزارش موسسه مشاورتی مک کینزی، بستن شکاف عرضه 
جهانی مس در دهه آینده به 200 میلیارد دلار هزینه کرد نیاز 
دارد. فهرست آقای ترامپ که همه چیز از اورانیوم تا نیکل 
و زغال سنگ را در بر دارد سرمایه بسیار بیشتری می‌طلبد. 
علاوه بر این، زمان بندی ها در بخش معدن اغلب چنددهه‌ای 
هستند و معمولًاً تاخیر دارند. طبق همان گزارش، پروژه های 
با ارزش بیش از 10 میلیارد دلار به‌ طور میانگین 50 درصد 
از زمان بندی اولیه و 80 درصد از بودجه تعیین شده انحراف 
دارند. نهاد جدید آمریکا با عنوان شورای ملی برتری انرژی 
قصد دارد این فرآیندها را منظم کند. یک پروژه معدنی به 30 
مجوز ازجمله مجوزهای کار بر زمین های فدرال، خصوصی یا 
بومیان یا مجوز سازمان خدمات شیلات و حیات‌وحش نیاز 
دارد. جلسات مشاورتی با حضور همه کس ازجمله مقامات 
دولت های محلی یا بومیان آمریکا برگزار می شوند. این داستان 
حماسی به  طور میانگین حدود 30 سال به طول می‌انجامد. 
حتی در خوش برخوردترین حوزه های قضایی،‌ ساخت و 
راه‌اندازی یک معدن یک دهه طول می کشد. فرمان اجرایی 
آقای ترامپ از موسسه هایی مانند بانک واردات و صادرات و 
شرکت تامین مالی توسعه بین‌الملل می خواهد به تامین مالی 
پروژه های معدن در داخل یا آن دسته از پروژه های خارجی که 
محصولات شان در آمریکا فرآوری می شوند تمرکز کنند. این 
فرمان همچنین به قانون تولیدات دفاعی آمریکا اشاره دارد 
که به رئیس جمهور اجازه می‌دهد عرضه مواد معدنی برای 
صنایع داخلی را تقویت کند. اما طبق گفته اندیشکده مرکز 
مطالعات راهبردی و بین‌الملل، رئیس جمهور نمی تواند منابع 
اضافی را به آژانس ها واگذار کند تا آنها چنین فعالیت‌هایی را 
انجام دهند. اگر آقای ترامپ بخواهد پول بیشتری را به سمت 
مواد معدنی بکشاند باید این کار را از مسیر کنگره انجام دهد 
که با وجود اکثریت نسبی جمهوری خواهان و تمرکز آنها بر 
کاهش کسری بودجه این مسیر چندان آسان نخواهد بود. یک 
پالایشگاه و کوره ذوب نیکل با توان تولید 50 هزار تن در سال 
حدود 2 میلیارد دلار هزینه دارد. بازدهی سرمایه گذاری در 
این پروژه‌ها اغلب از بازدهی اوراق خزانه 10 ساله هم کمتر 
و حاشیه سود آن، به‌ویژه در مقایسه با استخراج سنگ‌آهن 
منبع: اکونومیست پایین تر است. 

مهتا معرفت
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با توجه به روند مشاهده‌ شده در بازارها پس از انتشار اخبار 
مذاکرات ایران و آمریکا، به نظر می‌رسد که واکنش اولیه بازارها 
ناشی از خوش بینی نسبی سرمایه گذاران به کاهش تنش های سیاسی 
و احتمال گشایش های اقتصادی باشد. در ادامه روز سه شنبه نوزدهم 
فروردین، با تداوم جو مثبت در میان فعالان بازار، برخی تحلیلگران 
پیش بینی کردند که این روند نزولی در بازار طلا و سکه ممکن است 
در کوتاه مدت ادامه داشته باشد، به‌ویژه اگر اخبار تکمیلی از پیشرفت 
مذاکرات منتشر شود. با این حال، کارشناسان هشدار دادند که 
این کاهش قیمت ها ممکن است موقتی باشد، زیرا عوامل بنیادی 
مانند نرخ تورم، قیمت جهانی طلا و نوسانات ارزی همچنان نقش 
تعیین کننده‌ای در میان مدت و بلندمدت ایفا خواهند کرد. در بورس 
تهران، پس از شوک صعودی اولیه، حجم معاملات اندکی افزایش 
یافت و برخی نمادهای شاخص ساز مانند صنایع پتروشیمی و فلزات 
اساسی با استقبال خریداران مواجه شدند. این درحالی است که 
همچنان سایه سنگین ریسک های سیاسی و اقتصادی بر سر بازار 
سنگینی می کند و تحلیلگران معتقدند که برای تثبیت روند صعودی، 
نیاز به محرک های قوی تر و پایدارتر، مانند کاهش واقعی تحریم ها یا 
بهبود وضعیت اقتصادی کلان، احساس می شود. دیروز بازار سهام 
هم صعود کرد و هم با ورود پول قدرتمند روبه‌رو شد.افزایش 2.16 
درصدی نماگر اصلی بازار سهام که در روز جاری ثبت شد؛ بیشترین 
رشد این شاخص از پانزدهم دی ماه سال گذشته بود. در آن تاریخ 
شاخص کل بورس تهران رشد 2.17 درصدی را به ثبت رسانده بود. 
شاخص هم‌وزن نیز در معاملات روز جاری با رشد 1.63 درصدی 
همراه شد که این میزان از رشد نیز بهترین عملکرد این نماگر از 18 

دی ماه سال گذشته بود.
در فرابورس نیز رشد 1.33 درصدی در شاخص کل این بازار 
به ثبت رسید که چنین رشدی در شاخص مذکور از 18 دی ماه سال 
گذشته بی‌سابقه بود. ارزش معاملات خرد نیز رقم 6 هزار و 67 
میلیارد تومان را ثبت کرد و 2 هزار و 454 میلیارد تومان پول حقیقی 
نیز وارد بازار سهام شد. در بازار ارز نیز، دلار که در روزهای گذشته 
تحت فشار تقاضای احتیاطی قرار داشت، با انتشار اخبار مذاکرات 
نشانه هایی از کاهش نسبی را نشان داد، هرچند معامله‌گران محتاطانه 
عمل کردند و منتظر سیگنال های روشن تر از نتایج مذاکرات ماندند. 
به طور کلی، جهت گیری بازارها در روزهای آتی به شدت به اخبار 
تکمیلی و میزان جدیت طرفین در پیشبرد مذاکرات بستگی خواهد 
داشت. سرمایه گذاران اکنون با دقت بیشتری تحولات سیاسی را رصد 
گاهانه تری برای مدیریت سبد دارایی های  می کنند تا بتوانند تصمیمات آ
خود اتخاذ کنند. پس از انتشار اخباری مبنی بر شروع مذاکرات میان 
ایران و آمریکا، بازارها به سرعت واکنش نشان دادند. بازار طلا 
و سکه ریزشی شد. صندوق های کالایی طلا روند نزولی گرفتند. 
صندوق های‌ طلای عیار مفید، لوتوس، کهربا و زرفام همگی بازار را 
با افت شدیدی آغاز کردند. هر کدام از صندوق های طلا  تا ساعت 
13 بعدازظهر روز سه شنبه نوزدهم فروردین به‌ طور میانگین با حدود 
10 درصد کاهش مواجه شدند. صندوق های طلا در بازارهای آتی نیز 
با قیمتی حدوداًً 5 درصد کم‌تر نسبت به روز گذشته معامله شدند. در 

بازار سپرده های کالایی نیز گروه های شمش طلا، سکه طلا و شمش 
نقره هر کدام در همان ساعت ابتدایی معاملات با 5 درصد کاهش در 
قیمت مواجه شدند. بورس تهران نیز در سایه ریسک های سیاسی با 
فشار عرضه در روزهای اخیر مواجه شده بود؛ با یک شوک شبانه از 
سمت سیاست خارجی کشور وارد مسیر صعودی شد. آن‌ هم در زمانی 

که با فقر تقاضا و عدم محرک مثبت دست‌وپنجه نرم می کند.

 Wتکرار تجربه
مهم ترین تاثیر برجام در سال ۱۳۹۴ جنبه روانی آن بود. فعالان 
بازار و مردم به آینده اقتصادی امیدوار شدند و این خوش بینی 
به افزایش تقاضا در برخی بخش ها، مانند کالاهای وارداتی و 
سرمایه گذاری های کوچک، منجر شد. با این حال، چون رفع 
تحریم ها به طور کامل و فوری اجرایی نشد، این اثرات مثبت در 
سال‌های بعد کم‌رنگ تر شد. در سال ۱۳۹۴ توافق برجام ابتدا بازارها 
را با موجی از خوش بینی و رشد مواجه کرد، به‌ویژه در بورس، ارز 
و نفت. اما این تاثیرات به دلیل تاخیر در اجرای کامل تعهدات، 
ادامه تحریم های غیرهسته‌ای آمریکا و عوامل داخلی مانند ساختار 
اقتصادی ایران، پایدار نماند. با اجرایی شدن برجام در سال ۱۳۹۵، 
اثرات ملموس تری مانند افزایش صادرات نفت و بهبود موقتی رشد 
اقتصادی )رشد  ۱۳.۴درصدی در سال ۱۳۹۵( مشاهده شد، اما در 

سال ۱۳۹۴ بیشتر شاهد واکنش های اولیه و انتظاری بودیم.
با انتشار خبر توافق هسته‌ای صورت گرفته بین ایران و گروه 
1+5 بازار سکه و طلا واکنشی تقریباًً مشابه نشان داد. البته در 
آن شرایط اوضاع تا حد زیادی متفاوت بود. در سال 94 توافق 
هسته‌ای در شرایطی به دست آمد که از ماه ها قبل از آن مذاکرات 
در جریان بود و امیدها به دستیابی به یک توافق با دنیا و در نتیجه 
آن رشد سرمایه گذاری و کاهش محدودیت های تجاری و تحریم ها، 
از مدت ها قبل از آن وجود داشت. در طی آن ماه ها، بازار فرصت 
کافی برای تجزیه‌وتحلیل احتمالات مختلف را داشت و واکنشی که 
به دستیابی به توافق داشت را می شد از قبل پیش بینی کرد. در مقابل 
دیروز درحالی خبر مذاکره منتشر شد که تا روز پیش از آن، اخبار 
تحت تاثیر اخبار منفی و احتمالات گوناگون ازجمله رکود جهانی یا 
جنگ قرار داشت.  در سال 94 و  پس از منعقد شدن توافق هسته‌ای، 
در مدت 18 روز پس از توافق هسته‌ای، قیمت طلا در بازار ایران 1.7 
درصد ارزان تر شد. بررسی بازارهای طلا و سکه ایران تقریباًً سه هفته 
پس از توافق هسته‌ای ایران و گروه 1+5 نشان می‌دهد که در این مدت 
بازارهای مختلف نسبت به این اتفاق تاریخی واکنش‌های مختلفی 
نشان دادند. یکی از بازارهایی که در این مدت، کاهش قیمت ها را 
تجربه کرد، بازار طلا بود. بررسی گزارش های مربوط به آن زمان 
نشان می‌دهد که قیمت طلا پس از دستیابی به توافق هسته‌ای در 
تیرماه 1394 با کاهش پیوسته، به معادل قیمت خود در سال 1391 
رسید. بازار طلا و سکه در ایران که به شدت تحت تاثیر نرخ ارز و 
انتظارات تورمی است، پس از توافق با کاهش نسبی قیمت مواجه 
شد. سرمایه گذاران به دلیل پیش بینی ثبات اقتصادی و کاهش 
تنش های بین‌المللی، تقاضای کمتری برای خرید طلا به عنوان دارایی 
امن نشان دادند. این روند البته کوتاه مدت بود و با ادامه ابهامات در 

اجرای برجام، دوباره نوسانات افزایش یافت.
 پس از اعلام توافق، ارزش ریال در برابر دلار در بازار آزاد به طور 
موقت تقویت شد. این موضوع به دلیل انتظار کاهش فشار تحریم ها 

استقبال بازار از آغاز مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا
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و افزایش دسترسی به درآمدهای ارزی از طریق صادرات نفت بود. 
هرچند این بهبود پایدار نبود و با تاخیر در اجرای کامل رفع تحریم ها و 
ادامه برخی محدودیت ها، نوسانات ارزی دوباره شدت گرفت. ارزیابی 
بازار در نیمه اول سال 1394 نیز بیانگر این است که سکه در این 6 
ماه و پس از دستیابی به توافق هسته‌ای حدوداًً  3.5 درصد کاهش 
در قیمت را تجربه کرده است. روند بازار نشان می‌دهد که بیشترین 
افزایش قیمت سکه در روز 23 فروردین ماه 1394 رخ داد؛ به  طوری که 
هر قطعه سکه تمام بهار آزادی طرح جدید با قیمت 977 هزار تومان 
معامله شد. بیشتر کاهش قیمت نیز به روز 29 تیرماه مربوط می شود 

که قیمت سکه به حدود 856 هزار تومان کاهش یافت.
بورس تهران نیز در واکنش به خبر توافق، ابتدا رشد قابل  توجهی 
را تجربه کرد. شاخص کل بورس در ماه های پس از توافق )تابستان 
و پاییز ۱۳۹۴( به دلیل انتظار ورود سرمایه گذاری خارجی و بهبود 
وضعیت شرکت های صادرات محور، روند صعودی داشت. با این 
حال، این رشد در اواخر سال ۱۳۹۴ و اوایل ۱۳۹۵ به دلیل محقق 
نشدن سریع انتظارات و ابهام در اجرای تعهدات طرف مقابل، با 
افت مواجه شد. مطالعات نشان می‌دهد که در روز توافق، هجوم 
سهامداران برای خرید باعث نوسانات کوتاه مدت شد، اما در 

بلندمدت اثرات مثبت بیشتری دیده شد.
یکی از مهم ترین اثرات برجام، چشم‌انداز بازگشت ایران به بازار 
جهانی نفت بود. پیش از توافق، تحریم ها صادرات نفت ایران را به 
حدود یک میلیون بشکه در روز کاهش داده بود. پس از توافق و با 
اجرایی شدن آن در دی‌ ماه ۱۳۹۴ )ژانویه ۲۰۱۶(، صادرات نفت به 
تدریج افزایش یافت و تا سال ۱۳۹۵ به بیش از ۲ میلیون بشکه در روز 
رسید. این موضوع درآمدهای ارزی دولت را بهبود داد و بر بازارهای 
داخلی اثر مثبت گذاشت. به تجربه دریافته‌ایم که افزایش درآمدهای 
دولت، کاهش فشار بر نرخ ارز و بهبود چشم‌انداز اقتصادی، تقاضا 
را در بازارها تقویت می کند. کاهش نوسان دلار و تثبیت ارزش ریال، 
اعتماد سرمایه گذاران را افزایش می‌دهد و از فشار تورمی بر بازارها 
می کاهد. ارز پایدار هزینه های تولید را قابل پیش بینی می کند و تقاضا 

برای دارایی هایی مثل سهام را بالا می برد.
اما موقعیت سیاسی و اقتصادی کشور در امروز بسیار متفاوت 
از شرایط آن زمان است. امروز در شرایطی اخباری مبنی بر آغاز 
مذاکرات منتشر می شود که بازارها تا دیروز در شرایطی مملو 
از نااطمینانی و ناامیدی از آینده به سر می بردند. با توجه به اخبار 
منفی روزها و هفته های اخیر که نه تنها بازار ایران بلکه بازارهای 
جهانی را نیز در ابعادی گسترده تحت تاثیر قرار داده بود، احتمال 
دستیابی به توافق، منجر به واکنش سریع و تا حدی هیجانی بازار 
شد. صعودی شدن بازارها در ایران به عوامل متعددی بستگی دارد 
که ترکیبی از شرایط اقتصادی، سیاسی، روانی و جهانی هستند. این 
عوامل می توانند به طور مستقیم یا غیرمستقیم بر عرضه و تقاضا، 
انتظارات سرمایه گذاران و اعتماد عمومی اثر بگذارند. برای صعودی 
شدن بازارها در ایران، ترکیبی از ثبات سیاسی- اقتصادی، گشایش 
در روابط خارجی، مدیریت ارزی و تحریک تقاضا لازم است. در 
شرایط کنونی اگر مذاکرات اخیر به نتایج ملموسی منجر شود و دولت 
بتواند انتظارات را کنترل کند، احتمال صعود بازارها وجود دارد، اما 
پایداری آن به عوامل بنیادی و اجرای صحیح سیاست‌ها بستگی دارد. 
صعودی شدن بازارها در ایران معمولًاً با موانعی مثل بی ثباتی سیاسی، 
وابستگی شدید به درآمدهای نفتی، ناکارآمدی سیاست گذاری و 
تحریم ها مواجه است. به همین دلیل، روندهای صعودی اغلب 
شکننده و کوتاه مدت هستند، مگر اینکه تغییرات ساختاری در 
اقتصاد رخ دهد. کاهش تنش های بین‌المللی، مانند مذاکرات موفق 
یا رفع تحریم ها، می تواند دسترسی به منابع ارزی، صادرات نفت و 
سرمایه گذاری خارجی را افزایش دهد. پس از توافق برجام در سال 
۱۳۹۴ بازارها )به‌ویژه بورس و نفت( به دلیل خوش بینی به گشایش 

اقتصادی، روند صعودی را تجربه کردند.



07 سال هشتم  شماره 1939
چهارشنبه 20 فروردین 1404 بررسی رویدادهای اجتماعیکوچه
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در جلسه اخیر شورای شهر تهران، اعضای شورا 
انتقاداتی را به شهرداری زاکانی وارد دانستند. ازجمله 
این مسائل می توان به عملکرد رسانه‌ای شهرداری، 
وضعیت ایمنی در مراکز درمانی و تلفات جاده‌ای اشاره 
کرد. اعضای شورا تاکید داشتند که شهرداری باید نگاه 
همه جانبه‌ای به مسائل فرهنگی، اجتماعی و ایمنی در 
مدیریت شهری داشته باشد و به هیچ عنوان نباید تنها به 

یک سلیقه خاص سیاسی یا فرهنگی توجه کند.
مهدی اقراریان، عضو شورای شهر تهران، انتقاد 
شدیدی از عملکرد رسانه‌ای شهرداری کرد و آن را 
»امپراتوری رسانه‌ای« توصیف کرد. وی اعلام کرد که 
رسانه ها تنها بخش هایی از سخنان اعضای شورا را 
منتشر می کنند و خواستار بی طرفی رسانه ها در پوشش 
اخبار شد. اقراریان تاکید کرد که مدیریت شهری باید 
تمام جوانب و نظرات را در نظر بگیرد و نباید ‌‌تنها به 
نظرات یک جناح خاص توجه کند. این مساله نشان 
می‌دهد که شفافیت و بی طرفی در رسانه ها از دید 

اعضای شورا اهمیت بالایی دارد.
اما یکی دیگر از موضوعات مهمی که در این جلسه 
مورد بحث قرار گرفت، تلفات جاده‌ای در تهران و 
سایر نقاط کشور بود. جعفر تشکری هاشمی، رئیس 
کمیسیون عمران و حمل‌ونقل شورای شهر تهران با 
اشاره به آمار بالای تصادفات جاده‌ای در کشور گفت که 
سالانه به اندازه چند صد سقوط هواپیما، کشته و زخمی 
در تصادفات داریم. وی تاکید کرد که اگرچه پویش های 
ایمنی زیادی راه‌اندازی شده‌ است اما این اقدامات کافی 
نبوده و باید شهرداری با برنامه های آموزشی گسترده تر 
و به کارگیری استانداردهای فنی در معابر، اقدامات 

موثرتری انجام دهد.
چندین عضو شورای شهر نیز از عملکرد شهرداری 
درخصوص ایمنی مراکز درمانی انتقاد کردند. مهدی 
چمران، رئیس شورای شهر تهران، حادثه آتش‌سوزی 
در درمانگاه مشیریه را به‌ عنوان نمونه‌ای از خطرات 
در این مراکز برشمرد و گفت: »متاسفانه برخی مراکز 
درمانی به جای اینکه مأمنی برای درمان باشند به منشأ 
حوادث تبدیل شده‌اند«. وی تاکید کرد که رعایت 
ایمنی در بیمارستان ها و سایر مراکز عمومی ضرورت 

جدی است.
در ادامه جلسه، مهدی چمران درخصوص 
طرح های سرمایه گذاری شهرداری صحبت کرد. او 
توضیح داد که شهرداری تهران درحال تدوین یک 
برنامه جامع سرمایه گذاری است که هدف آن عملیاتی 
کردن طرح های بزرگ شهری است. چمران همچنین 
درخصوص سرمایه گذاری در حمل‌ونقل عمومی و 
سختی های آن سخن گفت و افزود: »سرمایه گذاری در 
حمل‌ونقل عمومی به دلیل هزینه های بالای آن و نرخ 

پایین کرایه ها برای بخش خصوصی به صرفه نیست«.
یکی از مهم ترین نکات جلسه، پویش »نه به 
تصادف« بود که رئیس کمیسیون عمران و حمل‌ونقل 
شورای شهر تهران به آن اشاره کرد. این پویش که 
در اواخر سال گذشته راه‌اندازی شد با هدف کاهش 
تلفات جاده‌ای و بهبود ایمنی در معابر شهری شروع 
به کار کرده است. تشکری هاشمی با بیان اینکه سالانه 
۲۰ هزار نفر در تصادفات کشته و ۴۰۰ هزار نفر مصدوم 
می شوند، گفت: »این آمار تنها اعداد نیستند بلکه درد 
و رنج خانواده هایی هستند که با این حادثه ها مواجه 

شده‌اند«.
تشکری هاشمی با انتقاد از قوانین موجود درخصوص 
ترافیک و ایمنی جاده ها، خواستار بازنگری در این قوانین 
شد و گفت که جریمه های فعلی برای رانندگانی که جان 
خود و دیگران را به خطر می‌اندازند، کافی نیست. او 
اضافه کرد: »سالانه ۷ درصد از تولید ناخالص داخلی 
)جی‌دی پی( کشور صرف تصادفات می شود و این هزینه 

بسیار زیادی است که نباید ادامه پیدا کند«.

 

مجتبی خالدی،‌ سخنگوی جمعیت هلال‌احمر از عزل ۵ 
مدیر به دلیل استفاده ناصحیح از بالگرد در خرم آباد خبر داد. 
مجتبی خالدی توضیح داد که استفاده از بالگردهای جمعیت 
هلال‌احمر تنها باید برای خدمات بشردوستانه و اقدامات 
امدادی است. در پی این حادثه، جلسه‌ای فوری برگزار و ۶ 
مدیر به عنوان خاطی شناخته شدند. ۵ نفر از آنها فوراًً عزل 

شدند و نفر دیگر توبیخ شد.

محمد زینلی،‌ رئیس اداره بیماری های زئونوز وزارت بهداشت 
اعلام کرد که سالانه ۲۵ تا ۳۰ هزار نفر توسط گربه های خانگی 
گزیده می شوند. در صورت حیوان گزیدگی، افراد باید به مراکز 
پیشگیری از هاری مراجعه کنند تا واکسن و سرم رایگان دریافت 
کنند. او همچنین از اهمیت اجتناب از نزدیک شدن به حیوانات 
ولگرد و همکاری دستگاه‌های مختلف برای کاهش موارد 

حیوان گزیدگی سخن گفت چراکه احتمال حمله وجود دارد.

احد وظیفه،‌ رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی 
سازمان هواشناسی اعلام کرد که بارش ها از ابتدای بهار تاکنون 
۳۶ درصد کمتر از نرمال بوده و پیش بینی می شود کم بارشی تا 
پایان بهار ادامه یابد. در تابستان، جنوب‌شرق ایران بارش های 
موسمی خواهد داشت اما سایر نقاط کشور کم باران خواهند بود. 
ایران با مشکلات کم آبی مواجه است و توسعه نادرست صنایع و 

کشاورزی در این بحران نقش دارد.

بسیار خشک ۳۰۰۰۰؛  گربه گزیدگیعزل 5 مدیر هلال احمر 

انتقاد از  زاکانی
 نقد عملکرد رسانه‌ای شهرداری

و نیاز به شفافیت در پوشش اخبار

چت‌‌ جی‌پی‌تی، دنیای خلاقیت دیجیتال را با قابلیت های نوین خود دگرگون کرد
Ghibli هیجان 

گروه اجتماعی: در روزهایی که بیشتر ایرانی ها در تعطیلات نوروزی 
و سفرهای دیدنی خود به سر می بردند، یک تحول دنیای دیجیتال را 
فراگرفت OpenAI، غول فناوری هوش مصنوعی، به تازگی با معرفی 
به‌روزرسانی تازه‌ای درChatGPT، بسیاری از کاربران را در سرتاسر 
جهان به وجد آورد. اما این تحول تنها یک به‌روزرسانی ساده نبود 
بلکه انقلابی بود در دنیای هنر دیجیتال، تبلیغات و حتی نحوه تعامل 

کاربران با هوش مصنوعی.

 Wفتح دنیای هنر دیجیتال Ghibli تصاویر انیمیشنی از دل
بی شک، مهم ترین ویژگی جدید چت‌‌ جی پی تی، قابلیت ساخت 
تصاویر به سبک های هنری مختلف به ‌ویژه سبک افسانه‌ای 
استودیوGhibli بود. تا پیش از این، تولید تصاویر حرفه‌ای و 
انیمیشن های خاص تنها در دست استودیوهای بزرگ و متخصص 
بود. اما حالا ‌OpenAI به هر کاربر این امکان را داده است که تنها 
با چند کلیک، تصاویری خلق کند که به‌ راحتی می توان آنها را در 
کنار آثار استودیوهایی چون Ghibli قرار داد. از 25 مارس، این ویژگی 
جدید به‌ طور عمومی در دسترس قرار گرفت و ظرف مدت کوتاهی، 
تعداد زیادی از کاربران توانستند با این ابزار، تصاویری به سبک های 
مختلف هنری تولید کنند. البته سبک Ghibli بیشترین توجه را به خود 
جلب کرده است. این استودیو که به‌ خاطر انیمیشن‌های پرجزئیات 
و گرافیک های چشم نوازش شهرت دارد، حالا در دنیای دیجیتال 
توسط چت‌ جی پی تی به  سادگی قابل دسترس است. به گفته براد 
لایت‌کپ، مدیر عملیات OpenAI بیش از ۱۳۰ میلیون نفر از این 
ویژگی جدید استفاده کرده‌اند و در این مدت کوتاه، بالغ بر ۷۰۰ میلیون 
تصویر تولید شده است. این آمار به‌ طور شگفت‌انگیزی نشان‌دهنده 

موفقیت بی سابقه این قابلیت است.

 W استقبال جهانی از چت ‌جی‌پی‌تی: هند، بازار جدید
OpenAI

همان طور که انتظار می‌رفت، این قابلیت در سرتاسر جهان با 
استقبال زیادی روبه‌رو شد. اما نکته جالب توجه این است که هند 
به  عنوان سریع ترین بازار درحال رشد برای چت  جی پی تی شناخته 
شده است. سم آلتمن، مدیرعامل‌ OpenAI در مصاحبه‌ای اعلام 
کرد که هند یکی از پرطرفدارترین کشورها برای این فناوری بوده 
است. اما فقط هند نبود که از این تحول دیجیتال بهره برد. اسپانیا 
و دیگر کشورهای اروپایی نیز به  شدت جذب این قابلیت جدید 
شده‌اند و تصاویر به سبک Ghibli در شبکه‌های اجتماعی به  شدت 
گسترش یافته است. جالب اینجاست که چت‌ جی پی تی در ۳ سال 
گذشته تنها 5 روز طول کشید تا به یک میلیون کاربر برسد اما این 
پلتفرم اکنون توانسته هر ساعت یک میلیون کاربر جدید جذب کند. 
این افزایش چشمگیر به ‌وضوح گویای موفقیت و جذابیت این 

فناوری در سطح جهانی است.

 W در :OpenAI محدودیت‌ها و چالش‌های زیرساختی
تلاش برای حفظ کیفیت

با وجود استقبال گسترده و شگفت‌انگیز از این به‌روزرسانی 
مشکلاتی نیز برای OpenAI پیش آمد. افزایش ناگهانی تقاضا و 
فشار زیادی که بر زیرساخت های این شرکت وارد شد، باعث بروز 
OpenAI اختلالاتی در عملکرد سرویس شد. آلتمن، مدیرعامل‌
این مشکلات را ناشی از افزایش شدید تقاضا و تاخیر در توسعه 
محصولات دیگر شرکت دانست. اما این مشکلات، تنها موقتی بودند 
و OpenAI به سرعت برای تقویت زیرساخت های خود اقدام کرد. به 
 منظور مدیریت منابع و بهبود تجربه کاربران OpenAI تصمیم گرفت 
که دسترسی به این قابلیت را در نسخه رایگان چت  جی پی تی محدود 
کند. اکنون، کاربران نسخه رایگان تنها قادر به تولید سه تصویر در 
روز هستند. برای دسترسی به تعداد بیشتر، کاربران باید از نسخه 

پولی این پلتفرم استفاده کنند. این تصمیم به‌ ویژه برای کاربران رایگان 
چالش برانگیز بود اما OpenAI با این اقدام به دنبال حفظ کیفیت و 

بهینه سازی منابع خود برای تامین نیازهای گسترده کاربران است.

 W استفاده از قابلیت‌های چت‌ جی‌پی‌تی در هنر دیجیتال
و تبلیغات

چت  ‌جی پی تی تنها به ساخت تصاویر به سبک Ghibli محدود 
نمی شود. این ابزار قدرتمند توانایی خلق تصاویری در سبک های 
متنوع هنری را نیز دارد. از کارتون های رنگارنگ گرفته تا نقاشی های 
پیکاسو، این پلتفرم به کاربران اجازه می‌دهد تا در دنیای هنر دیجیتال 
به آزادانه ترین شکل ممکن خلاقیت خود را به نمایش بگذارند. یکی 

از ویژگی های جذاب دیگر چت  جی پی تی، توانایی تولید استیکرهای 
سفارشی، عکس های انتزاعی و حتی تبدیل متن به اینفوگرافی است. 
این قابلیت ها، علاوه بر سرگرمی، برای کاربردهای تجاری و تبلیغاتی 
نیز بسیار مفید هستند. تبلیغ کنندگان می توانند با کمک این ابزار، 
تصاویری حرفه‌ای خلق کنند و حتی متن ها و لوگوهای خود را به 
‌راحتی به تصاویر اضافه کنند. به ‌ویژه در صنعت تبلیغات، جایی که 
ایجاد محتوای جذاب و چشمگیر اهمیت زیادی دارد، این قابلیت 
می تواند تاثیر بزرگی داشته باشد. برای کسب‌وکارهای کوچک که 
بودجه زیادی ندارند، چت ‌جی پی تی به ابزاری کم‌هزینه و کارآمد برای 

ایجاد تبلیغات جذاب تبدیل شده است.

 Wچالش‌ها و انتقادها: ورود هوش مصنوعی به دنیای هنر
با وجود استقبال گسترده از این قابلیت ها همچنان برخی هنرمندان 
و فعالان صنعت هنر از استفاده از هوش مصنوعی برای خلق آثار 
هنری انتقاد دارند. یکی از این منتقدان، هایائو میازاکی، مدیر استودیو 
Ghibli است که نسبت به استفاده از این فناوری برای ساخت تصاویر 

به سبک استودیو خود ابراز نگرانی کرده است. او معتقد است که این 
اقدام می تواند باعث کاهش اصالت و ارزش هنرهای دستی شود. 
اما در عین حال باید اذعان کرد که این انتقادات نتوانسته است از 
میزان استفاده از چت  جی پی تی بکاهد. بسیاری از کاربران، به‌ویژه 
جوانان و فعالان دیجیتال، از این پلتفرم برای ابراز خلاقیت خود و 
خلق آثار هنری جدید استفاده می کنند و روز به‌روز بر تعداد کاربران 

آن افزوده می شود.

 Wایران و آینده فناوری‌های هوش مصنوعی
چت  جی پی تی به‌ویژه قابلیت های جدید آن با ویژگی‌هایی 
چون تولید تصاویر و انیمیشن هایی به سبک های مختلف هنری، 
توانسته است در ایران نیز موجی از توجه و هیجان ایجاد کند. با 
اینکه این فناوری به  طور رسمی در ایران در دسترس نیست و برخی 
محدودیت ها برای دسترسی به آن وجود دارد، کاربران ایرانی همچنان 
توانسته‌اند از راه های مختلف به این ابزار دسترسی پیدا کنند. برخی 
از کاربران با استفاده از VPN و ابزارهای تغییر آی پی به این پلتفرم 
دسترسی پیدا کرده‌اند و از امکانات آن بهره برداری کرده‌اند. چنین 
اقداماتی نشان‌دهنده این است که حتی با وجود مشکلات دسترسی 
به این فناوری، تقاضا و تمایل برای استفاده از آن در کشورمان بسیار 
بالاست. کاربران ایرانی در شبکه های اجتماعی و پلتفرم های مختلف 
تصاویر و آثار تولیدی خود با چت  جی پی تی را به اشتراک می گذارند و 
این پلتفرم به یکی از ابزارهای محبوب برای خلق آثار هنری دیجیتال 
و حتی طراحی های تبلیغاتی تبدیل شده است. با توجه به تمایل بالای 
کاربران ایرانی به استفاده از فناوری های نوین، به نظر می‌رسد که ایران 
نیز به  سرعت به یکی از قطب های استفاده از فناوری های هوش 
مصنوعی در جهان تبدیل خواهد شد. این روند به ‌ویژه در زمینه هایی 

چون طراحی، تبلیغات و حتی صنعت سرگرمی، قابل توجه است.

 Wچت‌ جی‌پی‌تی، پلتفرمی برای آینده هنر و تبلیغات
چت‌ جی پی تی با قابلیت های جدید خود توانسته است، دنیای هنر 
و تبلیغات را متحول کند. این فناوری علاوه بر فراهم آوردن امکاناتی 
برای خلق تصاویر زیبا و منحصربه فرد، راه را برای استفاده از هوش 
مصنوعی در صنایع مختلف هموار کرده است. هرچند هنوز چالش ها 
و انتقاداتی در این مسیر وجود دارد اما آینده‌ای روشن برای این فناوری 
به  نظر می‌رسد. چت‌ جی پی تی نشان داده است که می توان از هوش 
مصنوعی نه  تنها به‌ عنوان یک ابزار دیجیتال بلکه به‌ عنوان یک منبع 
خلاقیت و الهام برای تولید آثار هنری و تبلیغاتی بهره برد. در آینده به‌ 
طور قطع شاهد تاثیرات بیشتری از این فناوری در دنیای هنر و تبلیغات 
خواهیم بود و شاید هم‌اکنون شاهد تولد نسل جدیدی از هنرمندان 
دیجیتال باشیم که با این ابزارها خلاقیت خود را به نمایش می گذارند.
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ادامه جمعه 14 دی 
بازداشت دو هزار نفر با خواست آمریکا
در گزارش ها آمده که تاکنون حدود دو 
هزار نفر به اتهام ارتباط با تروریست ها در 
آمریکا وکشورهای دیگر با خواست آمریکا 
بازداشت شده‌اند؛ علاوه بر جمع زیادی که 
در افغانستان بازداشت شده‌اند که 250 نفرشان 
در اختیار نیروهای آمریکایی برای بازجویی 
هستند و بقیه در اختیار خود افغان ها و گفته 
می شود که آمریکا از این افراد، اطلاعات 
زیادی برای مبارزه با تروریسم به ‌دست  آورده 
است و از این به بعد با کمک دولت های دیگر 
از طریق محدود کردن رفت‌و آمدها و ارتباطات 
و حساب های بانکی و منابع مالی و تعقیب و 
بازداشت و تبلیغات فشار زیادی روی نیروهای 

مبارز خواهد آورد. 
خبری منتشر شد که ملاعمر، ]رهبر 
طالبان[ توسط نیروهای دولت موقت افغان 
بازداشت  شده ولی بار دیگر اظهار تردید شد و 
گفته شد، محل او شناسایی شده ولی بازداشت 

 نشده است.
در نمازهای جمعه امروز عمدتاًً اقدام قوه 
قضاییه در مسأله ]محاکمه شهرام[ جزایری 
و پیگیری مسایل مالی افراد مرتبط با او تایید 
شده و از نمایندگان مجلس، خواسته شده که 
ایجاد مزاحمت نکنند ولی رادیوهای بیگانه 
همچنان این حرکت قوه‌ قضاییه را سیاسی 
معرفی می کنند و ابزاری برای برخورد با دوم‌ 

خردادی‌ها. 
رسانه ها، خبر درخصوص حضور آمریکا 
و نیروهای غربی در اطراف و فضای‌ کشور 
سومالی به عنوان مبارزه با مراکز تروریست پرور 
می‌دهند. دولت عربستان به خاطر بازداشت و 
تلفات هزاران شهروندش در افغانستان از سوی 

مردم و آمریکا تحت‌ فشار است.
اسرائیل اعلام کرد که یک کشتی فلسطینی 
ـُن سلاح ایرانی که برای دولت  حامل 50 ت�
خودگردان می برد را در دریای سرخ متوقف‌ 
کرده و بلافاصله دولت خودگردان و سخنگوی 

وزارت امورخارجه ایران، آن را تکذیب  کردند.
 اسرائیل با شکست در تبلیغات تحریف 
صحبت های روز قدس من به این ترفند متوسل 
شده و این اقدام همزمان با ورود ]آنتونی زینی[ 
فرستاده ویژه آمریکا برای تجدید مذاکرات 
سازش با فلسطین است؛ گرچه اظهارات هم 
نشان می‌دهد که سیاست حمایت از اسرائیل 

را همراه دارد.

شنبه 15 دی 
دیدار با نماینده ایرنا در نیویورک

آقای ]محمدعلی[ انصاری، واعظ 
رفسنجانی، ]رئیس  سابق بنیاد شهید 
رفسنجان[ و فرزندش محمدرضا آمدند. از 
عظمت و رونق و تأثیرات مثبت ]مرکز اسناد، 
کتابخانه و[ موزه رفسنجان گفت و اضافه کرد 
که هنگام افتتاح وقتی که قرآن را باز کردند، اول 

صفحه آیه »یََا یََحْْیََی خُُذِِ الْْکتََابََ بِِقُُوَّّه« بود.
آقای ]احمد[ خادم‌المله، نماینده خبرگزاری 
]جمهوری اسلامی )ایرنا([ در نیویورک آمد. 
از ضعف عملکرد آقای ]هادی[ نژادحسینیان، 
]نماینده دایم ایران در سازمان ملل[ و احتمال 
ماندن ایشان در آنجا بعد از اتمام مأموریت‌ 
گفت و خواست، توجه بیشتری به نمایندگی در 

سازمان ملل شود.

236 افراط در اختلاف  

بررسی رویدادهای تاریخی حافظه

تلاش های مارگارت تاچر برای ورود 
به ساختار قدرت در نیمه قرن بیستم آغاز 
شد. زمانی که تلاش کرد تا بلکه بتواند به 
مجلس عوام بریتانیا راه یابد، اگرچه ناکام 
ماند اما از همان زمان به  عنوان »جوان ترین 

زن حزب محافظه کار« شهرت 
پیدا کرد. از آن زمان تا روزی 
که توسط یک روزنامه روسی 
به نام بانوی آهنین خوانده 
شود 25 سال راه بود. او زنی 
بود که به ‌تازگی رهبری حزب 
محافظه کار انگلیس سپس 
حزب مخالفش را در دست 
گرفته بود و به  عنوان یک مبارز 
ضدکمونیست شهرت داشت 

بنابراین در واکنش به سخنرانی هایش با 
لقب بانوی آهنین به او حمله کردند. تاچر 
حدود 3 سال پس از آنکه توسط یکی از 
بانوی آهنین لقب  روزنامه های روسی 
داده شد به‌ عنوان نخستین نخست‌وزیر 
زن بریتانیا، نام خود را در تاریخ ثبت کرد. 
سازندگی به مناسبت یازدهمین سالروز 
درگذشت این چهره مهم تاریخ جهان در 
8 آوریل به جزئیاتی از زندگی و تاثیر او بر 

سیاست جهان پرداخته است. 

 W ادامه‌دهنده راه پدر
پدر مارگارت، هیلدا رابرتز از اعضای 
شورای شهر و فردی مذهبی و لیبرال بود 
که بعد ها شهردار گرانتهام شد. دختر هم راه 
کسفورد  پدر را ادامه داد. وقتی در دانشگاه آ
دانشجویان  انجمن  به  می خواند  شیمی 
محافظه کار وارد شد و نخستین فعالیت های 
سیاسی‌اش را آغاز کرد. مارگارت تاچر در 
کتاب خاطراتش این موضوع را تایید کرده و 
می گوید؛ پدرش تاثیر زیادی بر شکل گیری 
عقاید مذهبی و سیاسی‌اش داشته است. 
در تمام دورانی که به مطالعه سیاسی و 
اقتصادی می پرداخت یک کتاب بیشتر از 
همه بر عقایدش تاثیر گذاشت و گرایش 
سیاسی اقتصادی او را شکل داد؛ کتاب 
»راه بردگی« نوشته فردریش فون هایک 
اقتصاددان مکتب اتریش که هرگونه مداخله 
در بازار را توسط دولت و نهاد های مردمی  
را نفی می کرد و نتیجه انواع سوسیالیسم را 
محدود شدن آزادی های فردی و »راهی به 

سوی بردگی« می‌دانست.

 Wدر مسیر پیشرفت
تاملات سیاسی و اقتصادی رابرتز 
براساس نظریات هایک ادامه داشت و در 
این میان تحصیلات خود را در رشته حقوق 
به پایان رساند و پس از ازدواج با یک تاجر 
ثروتمند به نام دنیس تاچر، نام خانوادگی 
خود را به تاچر تغییر داد. همان زمان بود 
که تصمیم گرفت به ساختار قدرت راه یابد 
و در سال های 1951 و 1952 در انتخابات 

عوام بریتانیا شرکت کرد، اگرچه موفق به 
راهیابی نشد اما از آن پس به »جوان ترین 
زن حزب محافظه کار« شهرت یافت. 
نمایندگی شهر کوچک فینچلی در پارلمان 
بریتانیا، معاونت پارلمانی نخست‌وزیر 
بریتانیا در امور بیمه ملی و بازنشستگی و 
وزیر آموزش‌وپرورش حزب محافظه کار 
ازجمله سمت هایی بود که تا سال 1970 
به آن دست یافت. تاچر با به کارگیری 
آموزش‌وپرورش  در  هایک  آموزه های 
پخش شیر رایگان در مدارس را منع کرد 
و اگرچه در میان حزب کارگر، منتقدان 
زیادی داشت اما در سال 1975 رهبری 
حزب محافظه کار را هم به دست آورد. او در 
این مسیر سفرهای خارجی زیادی را پیش 
گرفت تا بیش از همیشه در مرکز معادلات 
بین‌المللی قرار گیرد و این موضوع را هم در 
کتاب خاطرات خود شرح داده است: »من 
پیش از اینکه نخست‌وزیر شوم چند  سفر 
سیاسی به خارج کرده بود م که از آن جمله 
سفر به شوروی، آمریکا، آلمان، ‏اسرائیل 
و... بود  که در این سفرها سعی د اشتم از 
نزد یک با مردم عادی برخورد  کنم که این 
کار تقریباًً د ر این سفرها میسر  می شد «. 
تاچر با جیمی کارتر دیدار کرد همچنین 
برای گفت‌وگو با محمدرضا پهلوی به ایران 
آمد. بقاد فخیمی در کتاب 30 سال نفت 
در ایران ادعا می کند که تاچر در ملاقات 
با هوشنگ انصاری، وزیر امور اقتصادی و 
دارایی و بعد ها مدیرعامل شرکت ملی نفت 
ایران، به انتقاد از سیاست های اقتصادی 

شاه پرداخته است.

 Wعدو سبب خیر شد
در یکی از روزهای ژوئن سال 1976 به 
واسطه سخنرانی آتشینی که علیه سیاست های 
روسیه کمونیستی داشت مورد نقد روزنامه 
»ستاره سرخ« وزارت دفاع شوروی قرار گرفت. 
آنها در کنایه‌ای به بانوی آهنین به معنای دستگاه 
شکنجه‌ای که در دوران قرون وسطی استفاده 
می شد، تشبیه کردند و مطبوعات انگلیس از این 
لقب به نفع خود استفاده کردند. تاچر این لقب 
را پسندید و یک هفته بعد در یک 
سخنرانی تاکید کرد: »من بانوی 
آهنین غرب، امشب با لباس ستاره 
سرخ خود در برابر شما می‌ایستم، 
با چهره‌ای که اندکی آرایش شده 
و موهایی که پیچ‌وتاب ملایمی به 
آن داده شده. بله من بانوی آهنین 
هستم«. سه سال پس از این 
جریانات، بانوی آهنین نخست‌وزیر 
بریتانیا شد و حالا بعد از چرچیل 
به یکی از تاثیرگذارترین چهره های سیاسی قرن 

بیستم بریتانیا تبدیل شده است. 

 Wآنچه از تاچر به جا ماند
اجرای  و  گسترده  خصوصی سازی 
بود  اقداماتی  ازجمله  نئولیبرالی  سیاست های 
که تاچر در دوران 11 ساله نخست‌وزیری‌اش 
بر آن تاکید داشت. به نوشته صادق زیباکلام 
او بسیاری از صنایع و زیرساخت های بزرگ 
و مادر، آب و فاضلاب، برق، گاز، راه آهن، 
اتوبوسرانی، هواپیمایی، مترو، ذوب آهن و 
فولاد را در بریتانیا خصوصی کرد و مالکیت این 
غول ها را در قالب میلیون‌ها سهام درآورد و به 
مردم فروخت. سیاست های مسکن را با اجاره و 
واگذاری آپارتمان یا خانه کوچک به خانواده های 
کم‌درآمد و با بهای کم تغییر داد. تاچر به تمامی 
در مقابل چپ ایستاد و در راه لغو رایگان بودن 
تحصیلات در این کشور به ‌ویژه برای خارجی ها 
پشت پا زد. سیستم رفاه و تامین‌اجتماعی در 
انگلستان را دگرگون و پرداخت حقوق بیکاری 
و سایر کمک های درآمدی برای کم‌درآمدها 
را محدود کرد. آمار پذیرش خارجی ها، 
مهاجرین و پناهنده ها را کاهش داد. قدرت 
غول های اتحادیه های کارگری را کاهش داد 
و در عرصه سیاست خارجی هم در بریتانیا 
تحولات مهمی به وجود آورد. در نهایت نیز 
پس از 11 سال از قطار سیاست پیاده شد و 
به علت برخی سیاست های داخلی و خارجی 
همچنان مورد انتقاد چپ هاست. تاچر 8 
آوریل سال ۲۰۱۳ از دنیا رفت و برخی از مردم 
بریتانیا و حامیان کمونیسیم هم از این واقعه 

اظهار خوشحالی کردند.

بانوی آهنین هستم
به مناسبت یازدهمین سالگرد درگذشت مارگارت تاچر

نیره خادمی
گروه تاریخ

پس از تعطیلی اپرای تهران حسین سرشار هر روز 
ساعت ۹ صبح از خانه به تالار رودکی می‌رفت و دم 
تالار اشک می‌ریخت، خیلی از روزها یادش می‌رفت 
که چگونه باید به خانه برگردد؛ راه خانه تا تالار را 
بلد بود اما راه برگشت به خانه را فراموش کرده بود. 
اپرا که تعطیل شد آن شوق‌وذوق اولیه برای زندگی 
را از دست داد، اگرچه در سينمای ايران به بازيگری 
و دوبله مشغول شد اما بسیاری حتی مرگ او را به 
همین اتفاق ارتباط می‌دهند.‌ ۲۲ خرداد ۱۳۱۳ در 
تهران به دنیا آمد و پس از دریافت دیپلم از هنرستان 
عالی موسیقی برای ادامه تحصیل به ایتالیا رفت و 
کار در حوزه موسیقی را ادامه داد و تجربیات زیادی 
در این زمینه کسب کرد. سرشار در نهایت علاوه بر 
مدرک درجه اول هنری، مدرک فوق لیسانس اپرا 
را هم گرفت و در سال 1343 به ایران برگشت. آثار 
بسیاری از بزرگان موسیقی کلاسیک را روی صحنه 
خواند و چند کنسرت موسیقی آوازی هم برگزار 
کرد. بعد از انقلاب و تعطیلی اپرا به تدریس فنون 
آواز کلاسیک در منزل و به بازیگری و آواز در برخی 
از فیلم های کارگردانان مطرح ایرانی ازجمله »ای 
ایران« ناصر تقوایی و »اجاره نشین های« داریوش 
مهرجویی پرداخت و علاوه بر این به تک خوانی در 
برخی از سرودهای مناسبتی هم روی آورد. سرشار در 
نهایت 20 فروردين‌ ماه 74 در 61 سالگی از دنیا رفت 
اما مرگ او روايت های گوناگونی دارد. از وقتی اپرا 
تعطیل شد، حال روحی‌اش به طور کلی دگرگون و در 
دهه 70 دچار بیماری شد. چند ماه بعد هم، درحالی 
که به دلیل برخورد با اتومبیل جانی در پیکر نداشت 
در پزشکی قانونی پیدا شد. شهلا ميلانی، خواننده 
و مدرس آواز درباره او می‌گوید: »كيی از بهترين 
باريتون های تاريخ موسيقی ايران بوده و اكثر خوانندگان 
پيش از انقلاب از غرب دعوت می شدند اما ايشان 
در كنار آنها درخشش داشت. كوك درست، تكنيك 
درست، تنفس درست و... همگی به خاطر عشق 
او به كارش بود. همان علاقه بود كه باعث می شد، 
فوت كوزه گری را به شاگردانش هم منتقل كند«. به 
گفته میلانی وقتی سرشار در فستيوالی که در كشور 
ارمنستان برگزار شد، شرکت کرد نخستین نشانه های 
فراموشی در او دیده شد: ديديم كه فينال كاراكتر 
»اسكاميليو« كه ايشان بارها استادانه آن را خوانده 
بودند، فراموش كرد و عده‌ای كه هميشه به ايشان 
حسادت میك‌ردند، شروع به سرزنشش كردند؛ آن 
هم سرشاری كه هرگز اشتباه نمیكرد. حسين سرشار 
دچار فراموشی شد و فقط مسير تالار را به ياد می آورد 

و به اين مكان می آمد و راه برگشت را به ياد نمی آورد.
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